ΣΥΝΤΟΜΕΣ  ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ  ΓΙΑ  ΤΟΝ  INTERNET  EXPLORER

· Από την εντολή Προβολή, Γραμμές εργαλείων, τσεκάρουμε την Γραμμή Διευθύνσεων και τα Βασικά κουμπιά (για να είναι ανοιχτές μπροστά μας).

· Από την γραμμή διευθύνσεων γράφουμε την διεύθυνση της ιστοσελίδας που θέλουμε να μεταβούμε π.χ. www.in.gr, www.sch.gr, www.ypepth.gr, www.flash.gr, www.edra.gr,  www.e-go.gr,  κ.λ.π.

· Όταν το ποντίκι μας γίνεται χεράκι, τότε σημαίνει, ότι υπάρχει δεσμός (υπέρσύνδεση) που μας οδηγεί ή σε άλλο σημείο της ιστοσελίδα μας ή σε άλλη ιστοσελίδα . Πηγαίνοντας στην νέα ιστοσελίδα μπορούμε να ξαναγυρίσουμε πίσω (στην προηγούμενη ιστοσελίδα δηλαδή), με το πλήκτρο ΠΙΣΩ από την γραμμή των εργαλείων Βασικά κουμπιά. Με το πλήκτρο ΕΜΠΡΟΣ πηγαίνουμε στην νέα ιστοσελίδα (σ’ αυτήν που πήγαμε όταν το ποντίκι μας έγινε χεράκι).

· Εάν θέλουμε να μεταβούμε σε μία ιστοσελίδα, μέσω δεσμού (το ποντίκι μας χεράκι), αλλά θέλουμε να υπάρχει ανοιχτή μπροστά μας και η νέα και η παλιά ιστοσελίδα, τότε πατάμε το δεξί πλήκτρο του ποντικιού (επάνω στον δεσμό) και μετά άνοιγμα σε νέο παράθυρο.

· Εάν θέλουμε ολόκληρη η ιστοσελίδα να αποθηκευτεί στον Η/Υ μας τότε από την εντολή Αρχείο δίνουμε αποθήκευση ως. Ορίζουμε τον φάκελο αποθήκευσης και το όνομα με το οποίο θα αποθηκευθεί η ιστοσελίδα μας και πατάμε το ΟΚ.

· Εάν θέλουμε να αποθηκεύσουμε ένα τμήμα του κειμένου της ιστοσελίδας στον Η/Υ μας, τότε το επιλέγουμε, από την εντολή επεξεργασία, το δηλώνουμε για αντιγραφή, ανοίγουμε ένα πρόγραμμα επεξεργασίας κειμένου (π.χ. Word) και από την εντολή επεξεργασία επιλέγουμε επικόλληση. 

· Εάν θέλουμε να αποθηκεύσουμε μια φωτογραφία της ιστοσελίδας στον Η/Υ μας, τότε κάνουμε δεξί κλίκ πάνω στην φωτογραφία και επιλέγουμε αποθήκευση ως. (ή την αντιγράφουμε όπως και το κείμενο).

· Εάν ψάχνουμε πληροφορίες χωρίς να γνωρίζουμε συγκεκριμένες διευθύνσεις τότε επιλέγουμε κάποια πύλη, από όπου μπορούμε να αρχίσουμε την αναζήτηση μας. Υπάρχουν Θεματικές πύλες όπως η :
www.in.gr, www.flash.gr, www.tnn.gr, www.ert.gr, www.teach.gr, www.startpage.gr, www.diadiktyo.net., www.e-go.gr, www.pontos.gr, www.asep.gr, www.kyvernisi.gr, www.kep.gr, www.kep.gov.gr, www.oeek.gr, www.gunet.gr, www.eap.gr, www.neo.gr, κ.λ.π.

· Σ’ αυτές τις πύλες μπορούμε να ψάξουμε για το θέμα μας μέσα από τον γενικό κατάλογο και πηγαίνοντας προς το θέμα που μας ενδιαφέρει (το ποντίκι μας χεράκι).

· Εάν παρ’ όλα αυτά δεν βρούμε την πληροφορία που αναζητούμε τότε καταφεύγουμε στις μηχανές αναζήτησης. Υπάρχουν πολλές και καλές μηχανές αναζήτησης. Κάθε καλή πύλη έχει και μια μηχανή αναζήτησης. Υπάρχουν και αυτόνομες μηχανές αναζήτησης ελληνικές και ξένες. Οι καλύτερες είναι : 
www.google.com, www.pop.gr, www.yahoo.com κ.λ.π. (Στις μηχανές αναζήτησης γράφουμε την λέξη ή την πρόταση που ψάχνουμε και πατάμε αναζήτηση. Μας παρουσιάζει ένα πλήθος ιστοσελίδων , όπου η κάθε μια τους περιέχει την λέξη ή την πρόταση που ψάχνουμε).

· Ο ευκολότερος τρόπος για να αποκτήσουμε δωρεάν διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου είναι από τα : www.freemail.gr, www.mail.gr, gr.yahoo.com . To freemail είναι το απλούστερο. Επίσης σ’ αυτό δίνουμε και τα λιγότερα στοιχεία. Δίνουμε μόνο το όνομα χρήστη και τον κωδικό. Ονομα χρήστη είναι το όνομα με το οποίο θα μας καταχωρηθεί η διεύθυνση του e-mail. Παράδειγμα kostaw@freemail.gr, 1tee-evosm@freemail.gr κ.λ.π. Ο κωδικός είναι ένα σύνολο γραμμάτων και αριθμών που γνωρίζουμε μόνο εμείς, έτσι ώστε κανείς άλλος να μην μπορεί να δεί την αλληλογραφία μας. Εχοντας διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου μπορούμε να στέλνουμε και να λαμβάνουμε γράμματα (δηλαδή ηλεκτρονικές πληροφορίες). Επίσης από την επιλογή συνημμένα , μπορούμε να στείλουμε εκτός από κείμενο ( το γράμμα μας) και ολόκληρα αρχεία.

Σελίδα 1 από 1

