ΑΣΚΗΣΗ

Λήψη Βοήθειας από το μενού "Βοήθεια"

Απλώς κάντε κλικ στην εντολή Βοήθεια για το Microsoft Word στο μενού Βοήθεια. Εάν ο Βοηθός είναι ενεργοποιημένος, θα εμφανιστεί το παράθυρο της Βοήθειας. Για να δείτε τα περιεχόμενα ενός πίνακα περιεχομένων για τη Βοήθεια, κάντε κλικ στην καρτέλα Περιεχόμενα.

Για να δείτε μια συμβουλή οθόνης για μια εντολή μενού, ένα κουμπί γραμμής εργαλείων ή μια περιοχή της οθόνης, κάντε κλικ στην εντολή Τι είναι στο μενού Βοήθεια και μετά κάντε κλικ στο στοιχείο για το οποίο θέλετε πληροφορίες.

Για να δείτε μια συμβουλή οθόνης για μια επιλογή παραθύρου διαλόγου, κάντε κλικ στο κουμπί με το ερωτηματικό 
Για να δείτε το όνομα ενός κουμπιού γραμμής εργαλείων, αφήστε τον δείκτη του ποντικιού επάνω στο κουμπί μέχρι να εμφανιστεί το όνομα.
Λήψη Βοήθειας από την τοποθεσία Web του Office Update
Μπορείτε να συνδεθείτε στην τοποθεσία Web του Microsoft Office Update και στις άλλες τοποθεσίες Web της Microsoft κατευθείαν από οποιοδήποτε πρόγραμμα του Office με τη χρήση της εντολής Το Office στο Web από το μενού Βοήθεια. Για παράδειγμα, μπορείτε να αποκτήσετε πρόσβαση σε τεχνικούς πόρους και να λάβετε δωρεάν βελτιώσεις προϊόντων — χωρίς να αφήσετε το πρόγραμμα του Office στο οποίο δουλεύετε.

Εύρεση των νέων δυνατοτήτων του Word 2000

Ανακαλύψτε τις νέες δυνατότητες του Word 2000 που κάνουν το προϊόν ευκολότερο στη χρήση καθώς και συμβουλές για το πώς μπορείτε να τις εφαρμόσετε στην εργασία σας.

Σύνδεση με τους τεχνικούς πόρους της Microsoft

Εάν έχετε μια ερώτηση σχετικά με ένα πρόγραμμα του Microsoft Office, πρώτα ζητήστε Βοήθεια από τον Βοηθό του Office και μετά ανατρέξτε στο βιβλίο Ανακαλύπτοντας το Microsoft Office 2000 ή στο αρχείο Readme που συνοδεύει το πρόγραμμα. Εάν δεν βρείτε αυτό που θέλετε, μπορείτε να λάβετε πληροφορίες από τους τεχνικούς πόρους της λίστας που ακολουθεί.

