Κρίτων Αθανασούλης (1916-1979)
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Ο Κρίτων Αθανασούλης γεννήθηκε το 1916 στην Τρίπολη. Παρακολούθησε μαθήματα στη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου στην Αθήνα (διέκοψε τις σπουδές του στο τρίτο έτος), και εργάστηκε αρχικά κοντά στον Ρήγα Γκόλφη και στη συνέχεια στο Συμβολαιογραφικό Σύλλογο Αθηνών, όπου είχε τη θέση του διευθυντή.

Η πρώτη του ποιητική συλλογή εκδόθηκε το 1940 και είχε τίτλο Κάιν και Άβελ. Συνεργάστηκε με το περιοδικό Η Εφημερίδα των Ποιητών, όπου ήταν και μέλος της εκδοτικής ομάδας. Τιμήθηκε με το Βραβείο της Ομάδας των Δώδεκα (1963 για τη συλλογή Αγριόχοιρος), το Α’ Κρατικό Βραβείο Ποίησης (1969 για τη συλλογή Το μικρό μου σύμπαν) και το βραβείο ποίησης του ιταλικού περιοδικού Bataglia Letteraria (1956 για τη συλλογή Ξενοδοχείον ο κόσμος).

Ανήκει στην πρώτη μεταπολεμική γενιά. Η ποιητική πορεία του Αθανασούλη ξεκίνησε από τον χώρο του λυρικού και κοινωνικού λόγου και οδηγήθηκε σταδιακά στην υπαρξιακή αγωνία και τον εσωτερικό λόγο. Πάντοτε όμως αντιμετώπιζε τον άνθρωπο ως επηρεαζόμενο από τα ιστορικά γεγονότα. Ασχολήθηκε επίσης με το κριτικό δοκίμιο και το θέατρο. Έργα του μεταφράστηκαν σε πολλές ξένες γλώσσες. Πέθανε από καρδιακή ανακοπή.
Εργογραφία
Ι.Ποίηση

• Κάιν και Άβελ

• Η πολιτεία της νύχτας

• Ω γλυκύ μου έαρ

• Το τραγούδι των πέντε ανέμων· Ηρωική ραψωδία
• Ιχώρ ή Ο πίνακας μιας αγωνίας
• Λεπτομέρειες από τη λυπημένη ιστορία του ανθρώπου
• Αγωνία (και οι Ασκήσεις Ευαισθησίας)

• Εσωτερική περιπέτεια
• Με τους ανθρώπους και με κανέναν
• Ξενοδοχείον Ο ΚΟΣΜΟΣ
• Δύο άνθρωποι μέσα μου
• Περιπτώσεις καθημερινότητας
• Η επίσκεψις του Αγγέλου
• Ο αγριόχειρος

• Ποιήματα (1940-1966)
• Το μικρό μου σύμπαν
• Ο Αγαθάγγελος
• Ένας ποιητής στο δρόμο και οι σάτιρές μου για τη Λεωνόρα
• Ο Εφιάλτης και τα συμβάντα
• Το ανθρώπινο ζήτημα
ΙΙ. Θέατρο

• Ο άλλος της ωραίας μοναξιάς
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