Τζορτζ Μπάυρον (1788-1824)
Γεννήθηκε «Η ρήγισσα του πέλαγου, η ελεύθερη η Αγγλία,
από τη ματωμένη τους πατρίδα να ξεσπά
τ' απομεινάρια τα στερνά που ανθίζαν στα μνημεία.»
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Οι στίχοι αυτοί αποτυπώνουν με τον καλύτερο τρόπο τον φιλελληνισμό του Λόρδου Βύρωνα, καθρεφτίζοντας τις σκέψεις του για τη λεηλασία των μνημείων από τον γνωστό λόρδο Έλγιν.

Ο λόρδος Τζωρτζ Μπάυρον  γεννήθηκε στο Λονδίνο, πέθανε στο Μεσολόγγι σε ηλικία 36 μόνο ετών και θεωρείται ο σημαντικότερος φιλέλληνας την εποχή της Ελληνικής Επανάστασης. Είχε αριστοκρατική καταγωγή και στη νεαρή του ηλικία άφησε εποχή με την άτακτη ζωή που ζούσε.  Ήταν λίγο κουτσός από το δεξί του πόδι και ως χαρακτήρας ατίθασος, ανυπότακτος και αυθάδης. 

Λίγο μετά την ολοκλήρωση των σπουδών του, άρχισε να ταξιδεύει σε πολλά μέρη της Ευρώπης, όπως το Μεσολόγγι και την Αθήνα, για να καταλήξει στη Βενετία, όπου κι εγκαταστάθηκε. Στο μεταξύ, τα βιβλία του είχαν σημειώσει εξαιρετική εκδοτική επιτυχία και ο ίδιος ανήκε στην πρωτοπορία της πνευματικής επικαιρότητας.

Μετά το ξέσπασμα της Ελληνικής Επανάστασης, ο Μπάυρον αποφάσισε να βοηθήσει τον Αγώνα, έγινε μέλος της Επιτροπής των Φιλελλήνων του Λονδίνου και ήρθε στην Ελλάδα μεταφέροντας ταυτόχρονα όπλα, πυρομαχικά και άλλα εφόδια. Κατέληξε τελικά στο Μεσολόγγι, όπου και παρέμεινε, παρότι οι γιατροί του τον συμβούλευσαν να φύγει λόγω της κακής επίδρασης την οποία είχε το υγρό κλίμα της περιοχής στην υγεία του. Δήλωσε μάλιστα τα εξής: "Όσο στέκομαι ορθός στα πόδια μου, έχω χρέος να μείνω και να αγωνιστώ πιστά. Αυτή η υπόθεση αξίζει εκατομμύρια ανθρώπους σαν κι εμένα". Το αποτέλεσμα όμως ήταν να νικηθεί από την κλονισμένη υγεία του, τις στερήσεις και τις κακουχίες της διαμονής του. Ο Διονύσιος Σολωμός έγραψε στην "Ωδήν εις τον θάνατον του Λόρντ Μπάυρον":

Λευτεριά, γιὰ λίγο πάψε

νὰ χτυπᾶς μὲ τὸ σπαθί.

Τώρα σίμωσε καὶ κλάψε

εἰς τοῦ Μπάιρον τὸ κορμί.
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