Πέτρος Χάρης (1902-1998)
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Ο Πέτρος Χάρης (πραγματικό όνομα Ιωάννης Μαρμαριάδης) γεννήθηκε στην Αθήνα το 1902. Αποφοίτησε από τη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών το 1924. Αμέσως μετά άρχισε να συνεργάζεται με αθηναϊκές εφημερίδες και τον Νουμά ως συντάκτης και φιλολογικός συνεργάτης. Το 1933 ανέλαβε τη διεύθυνση της Νέας Εστίας (μετά την αποχώρηση του Γρηγορίου Ξενόπουλου) και παρέμεινε στη θέση αυτή ως το 1987. Υπό τη διεύθυνσή του η Νέα Εστία τιμήθηκε με το βραβείο της Ακαδημίας Αθηνών (1946). Τιμήθηκε με το Α΄ Κρατικό Βραβείο Ταξιδιωτικής Λογοτεχνίας για το έργο του Πολιτείες και θάλασσες.
Πρωτοεμφανίστηκε στον χώρο της αφηγηματικής λογοτεχνίας από τις στήλες του περιοδικού Η Διάπλασις των Παίδων με το ψευδώνυμο Κυανόλευκο λάβαρο. Ακολούθησαν δημοσιεύσεις του στον Νουμά και το 1924 πραγματοποιήθηκε η έκδοση της πρώτης του συλλογής διηγημάτων με τίτλο Η τελευταία νύχτα της γης. Τα πρώτα του έργα εντάσσονται στο κλίμα του συμβολισμού, όπως αυτός εκφράστηκε στην Ελλάδα κυρίως μέσω του Κωνσταντίνου Χατζόπουλου.

Η γραφή του χαρακτηρίζεται από δοκιμιακό ύφος, χαμηλούς τόνους και επιμελημένη φόρμα. Το λογοτεχνικό είδος το οποίο καλλιέργησε κυρίως είναι το διήγημα, ενώ έγραψε επίσης ταξιδιωτικά κείμενα και δυο μυθιστορήματα, τις Ημέρες Οργής (1979) και τον Ανεμοστρόβιλο (1992).
Εργογραφία
Ι. Πεζογραφία

• Η τελευταία νύχτα της γης· κι άλλα διηγήματα

• Μακρινός κόσμος (διηγήματα)
• Φώτα στο πέλαγος (διηγήματα)
• Δρόμος 100 μέτρων (επιλογή διηγημάτων)

• Όταν οι άγιοι κατεβαίνουν στη γη (διηγήματα) 
• Η μεγάλη νύχτα (διηγήματα)
• Ημέρες οργής (μυθιστόρημα) 

• Ρεμβασμός στο χάρτη (διηγήματα)

• Τα δέντρα· Δώδεκα διηγήματα

• Ανεμοστρόβιλος (μυθιστόρημα)

ΙΙ. Ταξιδιωτική λογοτεχνία

• Πολιτείες και θάλασσες

• Παλιοί και νέοι δρόμοι

• Η Κίνα έξω απ’ τα τείχη
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