Κάρολος Ντίκενς (1812-1870)
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Ο Charles John Huffam  Dickens  ήταν Άγγλος μυθιστοριογράφος της βικτωριανής εποχής, που τα έργα του αποτελούν δριμύ «κατηγορώ» κατά της κοινωνικής υποκρισίας και εκφράζουν θερμή  συμπάθεια  για τους απόκληρους της μοίρας.

 Γεννήθηκε στις 7 Φεβρουαρίου 1812 στο Πόρτσμουθ, δεύτερος  από  οκτώ παιδιά. Το 1824  η οικογένεια  αντιμετώπισε σοβαρά οικονομικά προβλήματα μετά τη φυλάκιση του John Dickens λόγω χρεών και ο Κάρολος εργάστηκε σε εργοστάσιο παπουτσιών ως την αποφυλάκιση του πατέρα του. Ακολούθησαν η εγγραφή του  στο Wellington House Academy, η απασχόλησή του ως δημοσιογράφου  και στη συνέχεια ως δικαστικού στενογράφου.

Τον Απρίλιο του 1836, παντρεύτηκε την Catherine Hogarth, με την οποία απέκτησαν  δέκα παιδιά. Πέθανε από εγκεφαλικό επεισόδιο το 1870 και είναι θαμμένος στο Αβαείο του Γουέστμινστερ.

Ο Charles Dickens ήταν ο συγγραφέας 15 μυθιστορημάτων. Έγραψε επίσης διηγήματα, δοκίμια, άρθρα, θεατρικά έργα, ταξιδιωτικά  και εξέδιδε περιοδικά.  Ο υπόκοσμος, η φτώχεια, η αθλιότητα, ο  θάνατος συνυπάρχουν με το κωμικό στοιχείο  και την ανθρώπινη καλοσύνη  στο έργο του. 

Από την οικονομικά  δύσκολη περίοδο στην οποία έζησε και  τις άθλιες συνθήκες εργασίας της εποχής του εμπνεύστηκε  το αυτοβιογραφικό έργο David Copperfield το  1849-1850. Οι γονείς του, John  και Elizabeth,  αποτέλεσαν, επίσης, έμπνευση για  χαρακτήρες  έργων του, όπως  του κ. Micawber στο David Copperfield, της κ.  Nickleby στο Nicholas Nickleby και της κ.  Micawber στο David Copperfield.
Αρχίζει να δημοσιεύει  με το ψευδώνυμο « Μποζ ». Το Pickwick Papers  ήταν το πρώτο μυθιστόρημά του, το οποίο εκδόθηκε σε συνέχειες  από τον Μάρτιο του 1836 έως τον Νοέμβριο του 1837 . Ένας από τους στόχους του τρίτου έργου του, Nicholas Nickleby ήταν να αποκαλύψει την άσχημη αλήθεια για τα οικοτροφεία του Γιορκσάιρ.

Το 1853 ο Charles Dickens άρχισε να κάνει επαγγελματικές αναγνώσεις. Οι αναγνώσεις, που ήταν πολύ δημοφιλείς και τις  συνέχισε σε όλη του τη ζωή, αποτελούσαν  συνδυασμό ρητορικής και παθιασμένης δράσης κατά της κοινωνικής αδικίας. 

Η ενέργειά του ήταν ανεξάντλητη και ταξίδευε στο εξωτερικό, όπως  στις Ηνωμένες Πολιτείες, μιλώντας ενάντια στη δουλεία.
	Εργογραφία
Σκίτσα από τον Μποζ 

Τα χαρτιά του Πίκγουικ

Οι περιπέτειες του Όλιβερ Τουίστ

Η ζωή και οι περιπέτειες του Νίκολας Νίκλεμπυ

Το παλαιοπωλείο

Αμερικανικές σημειώσεις

Χριστουγεννιάτικη ιστορία

Οι καμπάνες

Ντέιβιντ Κόπερφιλντ

Δύσκολα χρόνια

Ιστορία δύο πόλεων
Μεγάλες προσδοκίες

Το μυστήριο του Έντουιν Ντρουντ,
	Διευθύνσεις στο διαδίκτυο

A Christmas Carol, Αφήγηση Γρηγόρης Βαλτινός, https://www.youtube.com/watch?v=_O3w_AgGfDo
«ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ», Θέατρο Σκιών, https://www.youtube.com/watch?v=dDdSyfGTTko
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