Νίκος Φωκάς (1927-2021)
 «Αλήθεια, η επανάληψη στη μουσική

Μοιάζει με ανάκληση κάποιου χαμένου παρελθόντος

Νοσταλγική, σαν απ' την έμφυτη

Στον άνθρωπο αίσθηση μιας μακρινής απώλειας

Που επισημαίνει το μοτίβο.»
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Ο Νίκος Φωκάς γεννήθηκε στην Κεφαλονιά. Έζησε τα παιδικά του χρόνια στην Αθήνα, όπου αργότερα σπούδασε φιλολογία και ιστορία-αρχαιολογία. Άσκησε διάφορα επαγγέλματα. Υπηρέτησε στην Ελληνική Υπηρεσία του BBC στο Λονδίνο, όπου εργάστηκε και ως ελεύθερος δημοσιογράφος. Επέστρεψε στην Ελλάδα λίγο πριν τη Μεταπολίτευση και εργάστηκε στη Μέση Εκπαίδευση και το ραδιόφωνο έως το 1982. 

Στη συνέχεια, αφιερώθηκε στη συγγραφή, καθώς και τη διδασκαλία δημιουργικής γραφής.  Παράλληλα, υπήρξε και δεινός μεταφραστής, αποδίδοντας απαιτητικά κείμενα σημαντικών συγγραφέων. Έργα του έχουν μεταφραστεί στα Αγγλικά, Γαλλικά και Ισπανικά, ενώ έχει τιμηθεί μεταξύ άλλων και με το Μεγάλο Κρατικό Βραβείο Λογοτεχνίας  για το σύνολο του έργου του.

Αναμφισβήτητα ένας από τους σημαντικότερους ποιητές και δοκιμιογράφους της πρώτης μεταπολεμικής γενιάς, το έργο του οποίου παραμένει εν πολλοίς άγνωστο. Συγκεντρωμένο σε δεκατέσσερις συλλογές, ξεχωρίζει για τη στοχαστικότητά του, την αυστηρότητα, τη λιτότητα αλλά και τη διαύγεια του ύφους, την τόλμη και το πάθος με το οποίο υπερασπίζεται ποιητικές αντιλήψεις και ηθικές θέσεις. 

Αντιστάθηκε στην εύκολη ρητορεία και τη ρηχή ή κραυγαλέα συναισθηματικότητα, ενώ θέλησε να υμνήσει όχι μόνο το φαινομενικά σημαντικό, αλλά και το επουσιώδες, το ελάχιστο, το καθημερινό, υπονομεύοντας εκ των ένδον ό,τι μοιάζει κοινότοπο και περιττό. Όπως γράφει ο ίδιος:

 «από όσα υπήρξαν κάποτε πραγματικά

 Μονάχα η γοητεία τους μας απομένει τώρα

 Και μας ανήκει βασανιστικά- σαν κάτι στέρεο· γι΄ αυτήν μονάχα έχουμε ζήσει»
Εργογραφία (Επιλεγμένα έργα)

• Κυνήγια από σύγχρονα γεγονότα 

• Δυο φορές το ίδιο όνειρο

• Προβολή πάνω σε γαλάζιο

• Γκρίζο χρώμα θερμό

• Στον ποταμό Κολύμα
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