Αντώνης Φωστιέρης (1953-)
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Γεννήθηκε στην Αθήνα το 1953. Κατάγεται από την Αμοργό. Σπούδασε Νομικά στην Αθήνα και Ιστορία Δικαίου στο Παρίσι. Η ποίησή του έχει μεταφραστεί και εκδοθεί σε πολλές ευρωπαϊκές γλώσσες. Από το 1974 ως το 1976 εξέδιδε και διηύθυνε το περιοδικό «Η Νέα Ποίηση». Από το 1981 εκδίδει και διευθύνει το γνωστό λογοτεχνικό περιοδικό «Η Λέξη». Κατατάσσεται στη γενιά του ’70.
Η ποίησή του διακρίνεται για τη γλωσσική πυκνότητα, τον φιλοσοφικό στοχασμό, τα ουσιαστικά οντολογικά ερωτήματα, τη νευρώδη, εφηβική γραφή και όπως ο Τάσος Λειβαδίτης είχε πει: «Το πραγματικό ταλέντο, ανάμεσα στ’ άλλα στοιχεία που το συγκροτούν, έχει και το στοιχείο της νεότητας. Κι ακριβώς γιατί είναι έτσι πλασμένη η ‘εφηβίζουσα’ ιδιοσυγκρασία του Φωστιέρη, βρίσκει τον καλύτερο εαυτό της στον έρωτα και στην ποίηση. Ιδιαίτερα όταν αναφέρεται στην ποίηση, είναι συχνά υποδειγματικός».
Γράφει η Ευγενία Καβαλλάρη για την ποιητική συλλογή Θάνατος ο Δεύτερος: «Δεξιοτέχνης ποιητής, ο Αντώνης Φωστιέρης παντρεύει  τη λογική, τη σκέψη του και το αίσθημα του σε μια ολότητα που διατρέχει όλα τα ποιήματα της συλλογής. Γοητεύει με την εκλεπτυσμένη, σμιλευμένη γλώσσα του, που περιέχει λελογισμένες δόσεις φιλοσοφικού, δοκιμιακού λεξιλογίου, αφηρημένες έννοιες, ανάμιξη του λόγιου με το προφορικό, παρηχήσεις, ετυμολογικά παιχνίδια, μεταφορές.»
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