Θωμάς Γκόρπας (1935-2003)
«Ποίηση
ανάμνηση από φίλντισι […]
της καρδιάς τα μέσα φυλλώματα»
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Ο Θωμάς Γκόρπας γεννήθηκε στο Μεσολόγγι και ήταν Έλληνας ποιητής, δημοσιογράφος και συγγραφέας. Έζησε στην Αθήνα και για κάποια χρόνια στο Παρίσι, ενώ από το 1990 μοίραζε τον καιρό του ανάμεσα στην Αθήνα και την Αίγινα.

Άσκησε στην πορεία της ζωής του πολλά επαγγέλματα: εργάτης, λογιστής, παλαιοβιβλιοπώλης, βιβλιοπώλης, επιμελητής εκδόσεων, εκδότης μεταφραστής, κ.ά., πριν και μετά τη δημοσιογραφία στον ημερήσιο Τύπο. Ακόμα, υπήρξε συντάκτης ή αρχισυντάκτης σε ποικίλα περιοδικά. Έγραψε για τον κινηματογράφο και την τηλεόραση και δίδαξε σε θεατρική σχολή Ιστορία Λογοτεχνίας και Αγωγή του λόγου. 

Επίσης, συμμετείχε σε ομάδες που πρωτοστάτησαν για την πρωτοπορία στο θέατρο, στον κινηματογράφο, στα εικαστικά, και για την υπεράσπιση του λαϊκού τραγουδιού. Υπήρξε από τους πρώτους που μίλησαν και έγραψαν για τον Καραγκιόζη και το ρεμπέτικο. Ασχολήθηκε με τη στήριξη κλασικών έργων, τη συγγραφή προλόγων, εισαγωγών και βιογραφικών, με τη μετάφραση, απόδοση, διασκευή και συμπλήρωση έργων.

Εκπροσώπησε την Ελλάδα στο Πρώτο Διεθνές Φεστιβάλ Ποίησης Μπιτ στη Ρώμη. Για την ποίησή του έγραψε ο Λεωνίδας Χρηστάκης: «Ότι και να γράψεις για τον ποιητή Θωμά Γκόρπα, θα είναι λίγο και ελαττωματικό, γιατί είναι πάντα ορατός-αόρατος, πραγματικός και ποιητής… σχεδόν μονομάχος της ποίηση…»

Πηγές: ΒΙΒΛΙΟΝΕΤ, Βικιπαίδεια, logos.caponis.gr
Εργογραφία (Επιλεγμένα έργα)
Στάσεις στο μέλλον [περιλαμβάνονται οι προηγούμενες ποιητικές συλλογές και προστίθενται οι συλλογές Ανεξάρτητα, Γιουσουρούμ και το πεζό ποίημα Ο μεγάλος δρόμος].

Περνάει ο στρατός…

Ισιδώρα! Ισιδώρα! Ο τραγικός έρωτας της Ντάνκαν με τον ποιητή Γεσένιν (χρονικό).
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