Γιώργος Ιωάννου (1927-1985)
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«… ήμουν τότε μικρό παιδί —φτωχός και περίκλειστος έφηβος— με βάσανα και προβλήματα, που τον κρατούσαν κιόλας σε απόσταση από τους άλλους.»

Γεννήθηκε στη Θεσσαλονίκη το 1927. Εκεί έζησε τα παιδικά και εφηβικά του χρόνια, τελείωσε το Γυμνάσιο και αποφοίτησε από τη Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστημίου (1950). Από το 1954 αρχίζει η σταδιοδρομία του ως φιλολόγου εκπαιδευτικού, γι’ αυτό άλλωστε μπορούσε να μιλήσει μέσα από τα γραπτά του για τους εφήβους, όπως και για τους πρόσφυγες, καθώς προερχόταν από προσφυγική οικογένεια της Α. Θράκης. 

Σε όλη την περίοδο της εκπαιδευτικής του σταδιοδρομίας επιδίδεται στη γραφή και σταδιακά ξεδιπλώνει μέσα από τα κείμενά του το άλλο του πρόσωπο, εκείνο του λογοτέχνη και μελετητή, εκδηλώνοντας έντονο ενδιαφέρον για τη νεοελληνική λαϊκή παράδοση, όπως  το δημοτικό τραγούδι. Παράλληλα, παρήγαγε και μεταφραστικό έργο, ενώ η ενασχόλησή του με τον θεατρικό λόγο, οι μελοποιημένοι από τον Ν. Μαμαγκάκη στίχοι του και η έκδοση του δικού του περιοδικού (Φυλλάδιο), φανερώνουν το εύρος των ενδιαφερόντων του.

 Το έργο του, το οποίο τοποθετείται στη μεταπολεμική ελληνική λογοτεχνία, αντλεί το υλικό του από τα δύσκολα παιδικά του χρόνια, τον κόσμο της προσφυγιάς, τη δίνη του πολέμου, της Κατοχής, της εθνικής αντίστασης και του εμφυλίου στην Ελλάδα. Η μαρτυρία, το βίωμα, η εξομολόγηση, η έκφραση της υπαρξιακής αγωνίας και του αδιεξόδου τροφοδοτούν τα κείμενά του. Το ποιητικό του έργο, έντονα ερωτικό, τοποθετείται στην ομάδα του Κύκλου της Διαγωνίου, ενός από τα σημαντικότερα μεταπολεμικά λογοτεχνικά περιοδικά της Θεσσαλονίκης που ιδρύθηκε από τον Ντίνο Χριστιανόπουλο και στο οποίο ο Ιωάννου υπήρξε βασικός συνεργάτης.
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