Νίκος Καζαντζάκης (1883-1957)
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Γεννήθηκε στο Ηράκλειο της Κρήτης. Το 1902 έφυγε για την Αθήνα και γράφτηκε στη Νομική Σχολή, από όπου αποφοίτησε το 1906 με άριστα. Έφυγε για σπουδές νομικής στο Παρίσι, όπου παρακολούθησε και μαθήματα φιλοσοφίας με τον Ανρί Μπεργκσόν. Στρατεύτηκε εθελοντικά στους βαλκανικούς πολέμους και υπηρέτησε στο γραφείο του Βενιζέλου. Έγραψε πέντε αναγνωστικά για το δημοτικό σχολείο με τη Γαλάτεια Αλεξίου (η οποία και τα υπέγραφε) και γνώρισε τον Άγγελο Σικελιανό με τον οποίο ταξίδεψαν στο Άγιο Όρος.

Από τον Οκτώβριο του 1925 ως το Φεβρουάριο του 1926 έμεινε στη Ρωσία ως απεσταλμένος της εφημερίδας Ελεύθερος Λόγος. Διετέλεσε υπουργός άνευ χαρτοφυλακίου στην κυβέρνηση Σοφούλη και το 1946 εγκαταστάθηκε στη Γαλλία και προτάθηκε για το βραβείο Νόμπελ λογοτεχνίας από κοινού με τον Άγγελο Σικελιανό.

Το 1954 το μυθιστόρημά του Βίος και Πολιτεία του Αλέξη Ζορμπά τιμήθηκε με το βραβείο του καλύτερου ξενόγλωσσου βιβλίου στη Γαλλία. Σε συνεργασία με τον Κ.Θ. Κακριδή μετέφρασε την Ιλιάδα και την Οδύσσεια.
Το 1955 ταξίδεψε στην Αλσατία και συναντήθηκε με τον Άλμπερτ Σβάιτσερ και στο Λουγκάνο. Εκεί ξεκίνησε να γράφει την Αναφορά στον Γκρέκο, που εκδόθηκε μετά τον θάνατό του. Το 1957 ταξίδεψε στην Κίνα και κατά την επιστροφή μέσω Ιαπωνίας εμβολιάστηκε με αποτέλεσμα να προσβληθεί από γάγγραινα. Νοσηλεύτηκε αρχικά στην Κοπεγχάγη και στη συνέχεια στο Φράιμπουργκ, όπου προσβλήθηκε από Ασιατική γρίπη και πέθανε σε ηλικία εβδομήντα τεσσάρων χρόνων. Η σορός του μεταφέρθηκε στο Ηράκλειο και ενταφιάστηκε στην Τάπια Μαρτινέγκο, κοντά στο ενετικό κάστρο της πόλης.
Το βιβλίο του Βίος και Πολιτεία του Αλέξη Ζορμπά, έγινε ταινία σε σκηνοθεσία Μ. Κακογιάννη και μουσική Μίκη Θεοδωράκη και απέσπασε 3 όσκαρ (φωτογραφίας, σκηνογραφίας, Β’ γυναικείου ρόλου), καθιερώνοντας διεθνώς τον χορό συρτάκι. Ταινία γυρίστηκε επίσης το βιβλίο του Ο τελευταίος πειρασμός, σε σκηνοθεσία Μάρτιν Σκορσέζε.
Εργογραφία
Βίος και Πολιτεία του Αλέξη Ζορμπά, 1946

Ο Χριστός ξανασταυρώνεται, 1954

Ο Καπετάν Μιχάλης, 1953

Ο τελευταίος πειρασμός, 1955

Ο Φτωχούλης του θεού, 1957

Αναφορά στον Γκρέκο, 1961
Οδύσσεια, 1938

Ασκητική, 1922, 1944
Ασχολήθηκε επίσης με το δοκίμιο, το θέατρο, την ταξιδιωτική λογοτεχνία, την παιδική λογοτεχνία, την ποίηση, τις μεταφράσεις και τις διασκευές έργων παιδικής λογοτεχνίας

