Αλέξανδρος Κοτζιάς (1926-1992)
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Γεννήθηκε στην Αθήνα το 1926. Η οικογένειά του ήταν εύπορη, καταστράφηκε όμως οικονομικά κατά τη διάρκεια της γερμανικής κατοχής. Σπούδασε νομική στο Πανεπιστήμιο Αθηνών αλλά δεν αποφοίτησε, καθώς το αντικείμενο δεν τον ενδιέφερε. Κατά τη διάρκεια του εμφυλίου προσβλήθηκε από φυματίωση και το πατρικό του σπίτι λεηλατήθηκε και πυρπολήθηκε. 

Στον χώρο της λογοτεχνίας πρωτοεμφανίστηκε το 1943 με τη δημοσίευση ενός διηγήματος στο περιοδικό Μαθητικά Γράμματα και πιο επίσημα δέκα χρόνια αργότερα με δημοσιεύσεις μεταφράσεων και μυθιστορημάτων, ενώ παράλληλα ασχολήθηκε επαγγελματικά με τη δημοσιογραφία και τη λογοτεχνική κριτική (1956-1982). Κατά τη διάρκεια της δικτατορίας του Παπαδόπουλου συμμετείχε σε αντιστασιακές οργανώσεις και συνεργάστηκε στις εκδόσεις 18 Κείμενα, Νέα Κείμενα Ι, Νέα Κείμενα ΙΙ και στο περιοδικό Συνέχεια. Συνεργάστηκε με τις εφημερίδες Μεσημβρινή και το Βήμα και από το 1975 ως το 1982 ανέλαβε την επιμέλεια της έκδοσης της Καθημερινής Φιλολογική Καθημερινή. Υπήρξε ιδρυτικό μέλος της Εταιρείας Συγγραφέων, αντιπρόεδρος (1982-1984) και σύμβουλός της (1986). Τιμήθηκε με το Α΄ Κρατικό Βραβείο Μυθιστορήματος (1987 για το έργο του Φανταστική περιπέτεια).

Το έργο του Αλέξανδρου Κοτζιά τοποθετείται στον χώρο της μεταπολεμικής ελληνικής πεζογραφίας. Στα μυθιστορήματά του κυριαρχεί ο πολιτικός και κοινωνικός προβληματισμός γύρω από τη νεότερη ελληνική ιστορία από τη γερμανική κατοχή και τον εμφύλιο ως την πτώση της δικτατορίας του Παπαδόπουλου και τις μέρες μας. Οι υποθέσεις των έργων του διαδραματίζονται σε κρίσιμες περιόδους των μεταπολεμικών χρόνων. Ο συγγραφέας όμως δεν ενδιαφέρεται να δώσει χρονογραφικά την εποχή του, αλλά να ψηλαφίσει το ανθρώπινο δράμα μέσα σ' αυτή και να δείξει τον δεσμό της ανθρώπινης μοίρας με το Κακό. «Στις σελίδες του, στα μυθιστορήματα και τις νουβέλες του, στέγασε  ήρωες «λερούς», ασύλληπτα παρακατιανούς, πρόσωπα της απώλειας και του χαμού, τύπους κοινωνικά απόβλητους και μεμπτούς». (Tonnet Henri, Ιστορία του ελληνικού μυθιστορήματος) 
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Εργογραφία (Επιλογή)
Ι. Μυθιστορήματα

Πολιορκία, 1953.

Μια σκοτεινή υπόθεση, 1954

Ο Εωσφόρος, 1959.

Η απόπειρα, 1964.

Ο γενναίος Τηλέμαχος, 1972.

Αντιποίησις αρχής, 1959.

Φανταστική περιπέτεια, 1985.

ΙΙ. Νουβέλες

Ιαγουάρος, 1987.

Η μηχανή, 1989.

Τα παιδιά του Κρόνου – Ο πυγμάχο, 1991.

Τα παιδά του Κρόνου – Το σοκάκι, 1992.
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