Ανδρέας Λασκαράτος (1811-1901)
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Γεννήθηκε στο Ληξούρι Κεφαλονιάς. Παρακολούθησε στην Ιόνιο Ακαδημία της Κέρκυρας μαθήματα, όπου είχε δάσκαλο τον Κάλβο. Γνώρισε επίσης και τον Σολωμό. Σπούδασε νομικά στην Ιταλία και Γαλλία και διορίστηκε ειρηνοδίκης στην πατρίδα του.

  Ανήκει στην Επτανησιακή Σχολή, πεζογράφος και ποιητής σατιρικός. Ήθελε να ξεσκεπάσει τα ελαττώματα της κοινωνίας του και οι μεταρρυθμιστικές προτάσεις εξυγίανσης που κάνει, προκαλούν την αγανάκτηση των συντηρητικών κύκλων. Οι αντίπαλοι του έπεισαν τον δεσπότη της Κεφαλονιάς να τον αφορίσει.

  Μετά τον αφορισμό  για το βιβλίο του «Τα μυστήρια της Κεφαλονιάς» (1856) αντιμετώπισε πολλούς εξευτελισμούς και ταπεινώσεις και αναγκάστηκε να καταφύγει στη Ζάκυνθο και από εκεί στο Λονδίνο. Οι κατατρεγμοί του τελείωσαν, όταν ένα χρόνο πριν τον θάνατό του με τη μεσολάβηση ενός φωτισμένου και φιλελεύθερου δεσπότη λύθηκε ο αφορισμός του.

  Οι σκέψεις του είναι διατυπωμένες σε άρθρα που αναφέρονται στο τρίπτυχο οικογένεια – θρησκεία - πολιτική. Έγραψε στην καθαρεύουσα. Στο έργο του Λασκαράτου κυριαρχεί πνεύμα φιλελεύθερο, κριτικό, δηκτικό και το ύφος του συχνά γίνεται έντονα καυστικό. Οι ιστορικοί της λογοτεχνίας τον χαρακτήρισαν ως τον κυριότερο σύνδεσμο ανάμεσα στην Επτανησιακή και την Α΄ Αθηναϊκή Σχολή.
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