Μενέλαος Λουντέμης (1912-1977)
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Ο Μενέλαος Λουντέμης, του οποίου το πραγματικό όνομα ήταν Δημήτριος Βαλασιάδης, ήταν Έλληνας λογοτέχνης που γεννήθηκε το 1912 και απεβίωσε το 1977. Καταγόταν από εύπορη οικογένεια της Πόλης, όμως μετά την μικρασιατική καταστροφή ήρθε στην Ελλάδα και αναγκάστηκε να εργαστεί πριν την ενηλικίωσή του για βιοποριστικούς λόγους. Το 1942 παντρεύτηκε την Έμυ Μαυρογιάννη, με την οποία απέκτησαν μια κόρη, τη Μυρτώ. Κατά τη διάρκεια της Κατοχής συμμετείχε στην Εθνική Αντίσταση και συγκεκριμένα στο Εθνικό Απελευθερωτικό Μέτωπο (ΕΑΜ). Στη διάρκεια του εμφυλίου καταδικάστηκε σε θάνατο για εσχάτη προδοσία, η οποία δεν εκτελέστηκε, και εξορίστηκε σε στρατόπεδα συγκέντρωσης στη Μακρόνησο και στον Άι Στράτη, όπου γνωρίστηκε με άλλες εξέχουσες προσωπικότητες της διανόησης. Το 1956 έγινε μέλος του Παγκοσμίου Συμβουλίου της Ειρήνης. Το 1958 έζησε στη Ρουμανία αυτοεξόριστος και πραγματοποίησε πολλά ταξίδια στο εξωτερικό, ενώ επί δικτατορίας Παπαδόπουλου απώλεσε την ελληνική ιθαγένεια. 

Έγραψε πεζά, και ποιήματα. Ασχολήθηκε ιδιαίτερα με το διήγημα και το μυθιστόρημα. Το λογοτεχνικό του έργο χαρακτηρίζεται από ρεαλισμό, αυτοβιογραφικά, ηθογραφικά στοιχεία και ενίοτε μελοδραματισμό. Συνήθως στα έργα του παρουσιάζεται ένα αφηγητής - πρωταγωνιστής που εκπροσωπεί ανθρώπους από καταπιεσμένα κοινωνικά στρώματα και επιδιώκεται να αναδειχθεί η δυστυχία των αναξιοπαθούντων. 

Από τα πιο δημοφιλή έργα του είναι το «Ένα παιδί μετράει τ’ άστρα», το οποίο μαζί με τα «Συννεφιάζει», «Αγέλαστη Άνοιξη» και «Κάτω απ’ τα κάστρα της ελπίδας» θα μπορούσε να αποτελέσει την τετραλογία του ήρωα-πρωταγωνιστή Μέλιου.
Εργογραφία
Επιλογή από τα μυθιστορήματά του

Έκσταση· μυθοφαντασία,
Καληνύχτα ζωή…,
Συννεφιάζει,
Τα πλοία δεν άραξαν,

 Ένα παιδί μετράει τ’ άστρα,

Οι κερασιές θ’ ανθίσουν και φέτος,
Τότε που κυνηγούσα τους ανέμους,
Οδός Αβύσσου αριθμός 0,
Θυμωμένα στάχυα,
Της γης οι αντρειωμένοι.
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