Μιλτιάδης Μαλακάσης (1869-1943)
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Γεννήθηκε στο Μεσολόγγι το 1869, καταγόμενος από γενιά αγωνιστών του 1821 από την Πίνδο. Το 1888 γράφτηκε στη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών, από όπου δεν αποφοίτησε ποτέ. Φοιτητής ακόμα δημοσίευσε ποιήματα αρχικά στην Εικονογραφημένη Εστία και αργότερα σε διάφορα λογοτεχνικά περιοδικά και εφημερίδες (Διόνυσος, Τέχνη, Παναθήναια, Άστυ, Ακρόπολις κ.α.), ενώ έζησε κοσμική ζωή και ήταν μέλος της Αθηναϊκής Λέσχης. Το 1899 τύπωσε την πρώτη του ποιητική συλλογή με τίτλο Συντρίμματα, αφιερωμένη στον Ιωάννη Παπαδιαμαντόπουλο (Jean Moreas), τον οποίο γνώρισε το 1897 κατά τη διάρκεια μιας επίσκεψης του τελευταίου στην Αθήνα. Τιμήθηκε με το Εθνικό Αριστείο Γραμμάτων και Τεχνών. Πέθανε στην Αθήνα.

Αγωνίστηκε για την καθιέρωση της δημοτικής στον γραπτό λόγο ως μέλος της εταιρίας Εθνική Γλώσσα, οργάνου του δημοτικιστικού κινήματος. Ο Μαλακάσης ολοκλήρωσε συνολικά δέκα ποιητικές συλλογές (από τις οποίες η Κυρά του Πύργου σε θεατρική μορφή). Μετά τον θάνατό του εκδόθηκαν από χειρόγραφά του τα Μεσολογγίτικα, επιλογή παλαιότερων ποιημάτων του.

Επηρεάστηκε έντονα από τη μακροχρόνια φιλία του με τον Μορεάς, αξιοποιώντας στο έργο του στοιχεία ρομαντικά στην αρχή και κατόπιν παρνασσιστικά, συμβολιστικά και νεοκλασικιστικά. Ειδική μνεία πρέπει να γίνει στην επίδραση που άσκησε ο Μαλακάσης στους μεταγενέστερούς του ποιητές. 
Γράφει ο Βάρναλης «Ο Μαλακάσης είτανε μεγάλος τεχνίτης του στίχου. Τεχνίτης του «αριστοκράτη στίχου», όπως λέγει κι ο ίδιος σ’ ένα του ποίημα. Η αρχή του ήταν: ο στίχος για το στίχο. Είχε «το φόβο των ιδεών» το φόβο της πολυλογίας. Αισθηματικός, συγκρατημένος, αποφεύγοντας την υπερβολή και τη ρητορεία ώστε η αιτία να μην παράγει περισσότερο αποτέλεσμα απ’ όσο περιέχει, αξιοπρεπής και περήφανος και στη ζωή του και στο έργο του, δεν εταπείνωσε το λειτούργημά του με θεατρινισμούς και τα παρόμοια. Ο Μαλακάσης δε θορύβησε ποτές ούτε χρησιμοποίησε άλλα μέσα για να επιβληθεί στη συνείδηση του κόσμου, σαν ένας τροπαιούχος του λόγου.» 
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