Τόλης Νικηφόρου (1938-)
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«Γράφω για να τηρήσω μια εσωτερική εντολή και ελάχιστα αντιλαμβάνομαι το τί, το πώς, και το γιατί. Συχνά  έχω την αίσθηση ότι απλώς καταχωρώ  όσα μου υπαγορεύει ένας αόρατος υποβολέας, ότι δεν είμαι παρά ο πρώτος αναγνώστης των βιβλίων μου».

Ο Τόλης Νικηφόρου γεννήθηκε στη Θεσσαλονίκη το 1938. Οι γονείς του ήταν πρόσφυγες από τη Μικρά Ασία και την Ανατολική Ρωμυλία. Σπούδασε διοίκηση επιχειρήσεων και εργάστηκε ως τραπεζικός υπάλληλος, μεταφραστής - διερμηνέας και αναλυτής συστημάτων στη Θεσσαλονίκη, στην Αθήνα και στο Λονδίνο. Μετά το τέλος της δικτατορίας, επέστρεψε οριστικά στη Θεσσαλονίκη ασκώντας το επάγγελμα του μελετητή - συμβούλου οργάνωσης επιχειρήσεων έως το 1999.

Τακτικός συνεργάτης του περιοδικού Νέα Πορεία, διετέλεσε επίσης αντιπρόεδρος της Λέσχης Γραμμάτων και Τεχνών Βορείου Ελλάδος και της Πανελλήνιας Πολιτιστικής Κίνησης, ενώ υπήρξε και µέλος του Δ.Σ. της Εταιρείας Λογοτεχνών Θεσσαλονίκης και της Καλλιτεχνικής Επιτροπής του Κ.Θ.Β.Ε.

Εμφανίστηκε στα γράμματα το 1966 µε το µμεγάλο ποίημα, Οι άταφοι. Ως τώρα έχουν εκδοθεί 39 βιβλία του, 23 ποιητικά (μαζί με τη συγκεντρωτική έκδοση Ο Πλοηγός του Απείρου, 2004)  και 16 πεζογραφίας (4 μυθιστορήματα, 9 συλλογές διηγημάτων και 3 παραμύθια για μεγάλους).  Η συλλογή διηγημάτων Ο δρόμος για την Ουρανούπολη τιμήθηκε με το Κρατικό Βραβείο Διηγήματος. Ποιήματά του έχουν μεταφραστεί, κυρίως από πανεπιστημιακούς δασκάλους, σε εννέα ευρωπαϊκές γλώσσες, στις Η.Π.Α. και τον Καναδά, και έχουν περιληφθεί σε πολλές έντυπες και ηλεκτρονικές ελληνικές και ξένες ανθολογίες. 
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Εργογραφία Επιλεγμένα έργα

Από το τίποτα σαν θαύμα ξαφνικά

Γαλάζιο βαθύ σαν αντίο

Ένα λιβάδι μέσα στην ομίχλη που ονειρεύεται

Η γοητεία των δευτερολέπτων

Ο πλοηγός του απείρου

Το διπλό άλφα της αγάπης

Ο δρόμος για την Ουρανούπολη
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