Αλέξανδρος Παπαδιαμάντης (1851-1911)
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Γιος φτωχού ιερέα, γεννήθηκε στη Σκιάθο, όπου έμαθε τα πρώτα γράμματα. Φοίτησε, με διακοπές, σε γυμνάσια της Χαλκίδας, του Πειραιά και της Αθήνας. Σε ηλικία 23 ετών γράφτηκε στη Φιλοσοφική Σχολή. Παράλληλα μελετούσε μόνος του ξένες γλώσσες. Οι οικονομικές δυσκολίες τον ανάγκασαν να διακόψει τις σπουδές του και να στραφεί στον βιοπορισμό, καθώς εργάστηκε κυρίως ως μεταφραστής σε εφημερίδες.

Έζησε με στερήσεις και πέθανε στη Σκιάθο. Ήταν άνθρωπος βαθύτατα θρησκευόμενος, ταπεινός και μοναχικός. Άρχισε το συγγραφικό του έργο με ιστορικά, περιπετειώδη και ρομαντικά μυθιστορήματα, αλλά αργότερα στράφηκε στο διήγημα. Θεωρείται ο κυριότερος εκπρόσωπος του ηθογραφικού διηγήματος [Νέα Αθηναϊκή Σχολή]. 
Το έργο του το διακρίνει βαθιά θρησκευτική πίστη, προσήλωση στην παράδοση, συγκατάβαση στις ανθρώπινες αδυναμίες και συμπάθεια στις δυστυχίες, αλλά και ευαισθησία απέναντι στη φύση και στη ζωή. Η γλώσσα του είναι ιδιότυπη, κυρίως καθαρεύουσα στην αφήγηση και στην περιγραφή, δημοτική με συχνούς ιδιωματισμούς της Σκιάθου στα διαλογικά μέρη.

Ο Παπαδιαμάντης δεν ευτύχησε να δει τυπωμένο σε βιβλίο κανένα έργο του. Πέθανε από πνευμονία στις 3/01/1911 και με την είδηση του θανάτου του, το πένθος έγινε πανελλήνιο.
Ο Παπαδιαμάντης και ο Καζαντζάκης θεωρούνται οι βασικοί πυλώνες της νεότερης πεζογραφίας μας.

Πηγή: Κ.Ν.Λ. Β΄ΛΥΚΕΙΟΥ.
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