Ηλίας Χ. Παπαδημητρακόπουλος (1930-)
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 «[…]Δεν είχα ξεπεράσει ποτέ το γεγονός ότι είχα φύγει από τον Πύργο, είχα χάσει τις επαφές μου, το πατρικό μου, τη μάνα μου, τ’ αδέλφια μου. Το γράψιμο ήταν μια παρηγορία...». 

Ο Ηλίας Παπαδημητρακόπουλος είναι διακεκριμένος  διηγηματογράφος και δοκιμιογράφος. Γεννήθηκε στον Πύργο της Ηλείας. Πέρασε τα παιδικά του χρόνια στο οικογενειακό κτήμα στα όρια του Πύργου και τέλειωσε το πρακτικό τμήμα του εκεί Γυμνασίου. Ο θάνατος του πατέρα του κατά τη διάρκεια της γερμανικής κατοχής προκάλεσε και την οικονομική καταστροφή της οικογένειας. Σπούδασε στη Στρατιωτική Ιατρική Σχολή στη Θεσσαλονίκη και υπηρέτησε ως στρατιωτικός γιατρός. Αποστρατεύτηκε με αίτησή του, έχοντας στο μεταξύ συμβάλει στην προώθηση των στρατιωτικών προγραμμάτων προληπτικής ιατρικής και διατελέσει για έξι χρόνια διευθυντής σύνταξης του περιοδικού Ιατρική Επιθεώρησις Ενόπλων Δυνάμεων. Παράλληλα, αρθρογραφούσε περιστασιακά στην εφημερίδα Ελευθεροτυπία και συνεργαζόταν με διάφορα περιοδικά.

Ο Ηλίας Παπαδημητρακόπουλος ανήκει στη μεταπολεμική γενιά των Ελλήνων πεζογράφων. Χαρακτηριστική του έργου του είναι η κυριαρχία του νοσταλγικού αισθήματος για την εποχή της νεότητάς του και η πικρή διαπίστωση του αδύνατου της επιστροφής της και της σκληρότητας της σύγχρονης πραγματικότητας, μέσω ωστόσο μιας γραφής λιτής, έντονα υπαινικτικής, έμμεσα κριτικής και διακριτικά ειρωνικής. 

Το 2007 γυρίστηκε το ντοκιμαντέρ «Σπίτι δίπλα στη θάλασσα» με θέμα τον ίδιο και σκηνοθέτη τον Λευτέρη Ξανθόπουλο. Διηγήματά του έχουν μεταφρασθεί και στα γαλλικά, ενώ για το έργο του τιμήθηκε μεταξύ άλλων με το Κρατικό Βραβείο Λογοτεχνίας.
Πηγές: Σχολικό βιβλίο γ' λυκείου, Ε.ΚΕ.ΒΙ., anemourion.blogspot
Βικιπαίδεια

Εργογραφία
Ενδεικτικά έργα

Οδοντόκρεμα με χλωροφύλλη. 

Βουστροφηδόν.

Θερμά θαλάσσια λουτρά

Ο γενικός αρχειοθέτης. 

Ροζαμούνδη. 

Τόποι τέσσερις. 

Ο θησαυρός των Αηδονιών
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