Τ. Κ. Παπατσώνης (1895-1976)
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Γεννήθηκε στην Αθήνα το 1895. Μαθήτευσε στο Γαλλικό Ινστιτούτο Αθηνών και το 1913 δημοσίευσε τα πρώτα του ποιήματα στην εφημερίδα Ακρόπολις. Σπούδασε Νομική και Πολιτικές Επιστήμες στο Πανεπιστήμιο Αθηνών ως το 1920 και το 1927 παρακολούθησε μαθήματα οικονομικών επιστημών στο Πανεπιστήμιο της Γενεύης. Τιμήθηκε με το γαλλικό παράσημο του Ιππότη της Λεγεώνας της Τιμής (1920) και με το πρώτο Κρατικό Βραβείο Ποίησης (1963). Το 1967 έγινε μέλος της Ακαδημίας Αθηνών. Πέθανε στην Αθήνα. 

Η πρώτη έκδοση ποιημάτων του Παπατσώνη πραγματοποιήθηκε το 1934 με την Εκλογή Α΄. Είχε προηγηθεί η δημοσίευση της πρώτης ελληνικής μετάφρασης της Έρημης Χώρας του Τόμας Έλιοτ από τον Παπατσώνη στο περιοδικό Κύκλος και με τίτλο Ερημότοπος. Δημοσίευσε κριτικά δοκίμια, οδοιπορικά, ταξιδιωτικά κείμενα, μελέτες. Ασχολήθηκε επίσης με τη λογοτεχνική μετάφραση και συνεργάστηκε με πολλά περιοδικά. 
Το 1916 ασπάστηκε τον καθολικισμό, γεγονός που επηρέασε βαθιά την ποίησή του. Έκτοτε, η ποίησή του είναι διαποτισμένη με την χριστιανική πίστη, το θρησκευτικό μυστικισμό, τη μεταφυσική σκέψη και ένα έντονο συναίσθημα ενοχής απέναντι στο θείο. Έτσι, σε αντίθεση με το κλίμα του νεορομαντισμού και νεοσυμβολισμού, όπως διαμορφώθηκε από τους ποιητές της γενιάς του,  ο Παπατσώνης στρέφεται προς άλλου είδους αναζητήσεις. Προσπαθεί να αντιμετωπίσει την κακοδαιμονία της γενιάς του και με οδηγό την χριστιανική πίστη ξεφεύγει από την υποτονικότητα και την απελπισία της ποίησης των συγχρόνων του.
Ο Τάκης Παπατσώνης τοποθετείται από τους ιστορικούς της λογοτεχνίας στην ποιητική γενιά του τριάντα, ως μια ιδιαίτερη όμως περίπτωση που υπερβαίνει τις όποιες κατηγοριοποιήσεις. Υπήρξε ένας από τους εισηγητές του ελεύθερου στίχου στη μοντέρνα ελληνική ποίηση. Το ποιητικό του έργο χαρακτηρίζουν ποικίλες δημιουργικά αφομοιωμένες επιδράσεις και έντονα προσωπικό ύφος στα πλαίσια του μυστικιστικού και θεολογικού στοχασμού του.
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ΙΙΙ. Μεταφράσεις

Τ.Σ. Έλιοτ, Ερημότοπος, 1933
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