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Γεννήθηκε στη Θεσσαλονίκη το 1908. Ο πατέρας του ήταν φαρμακοποιός και η μητέρα του δασκάλα. Άρχισε να γράφει τα πρώτα του ποιήματα από το 1919. Σπούδασε Οπτική και Φαρμακευτική στο Παρίσι, όπου γνωρίστηκε με τον Γιάννη Ψυχάρη. Επέστρεψε στη Θεσσαλονίκη και από το 1930 ως το 1955 ανέλαβε το φαρμακείο του πατέρα του, που έγινε ένα από τα γνωστότερα λογοτεχνικά στέκια της πόλης. Το 1933 επισκέφτηκε για πρώτη φορά το Άγιο Όρος όπου ξεκίνησε την ενασχόλησή του με τη ζωγραφική. Το 1943 γράφτηκε στο Κ.Κ.Ε. Γύρω στο 1967 ξεκίνησε η σταδιακή ψυχική απομάκρυνσή του από τα εγκόσμια και η καθημερινή του ενασχόληση με τον "Συναξαριστή" του Αγίου Νικοδήμου του Αγιορείτη, που κράτησε ως το τέλος της ζωής του και σημάδεψε την μετέπειτα καλλιτεχνική του παραγωγή. Πέθανε από καρδιακή ανακοπή το 1993. 
Στον χώρο της λογοτεχνίας πρωτοεμφανίστηκε το 1934 με το μυθιστόρημα Ανδρέας Δημακούδης (ένας νέος μονάχος), υπογράφοντας ως Κοσμάς Σταυράκιος. Ο ίδιος σημειώνει: «Στον Aνδρέα Δημακούδη δίνεται μια εικόνα της ερωτικής απαλλοτριώσεως του εγώ.»
Το λογοτεχνικό έργο του Νίκου Γαβριήλ Πεντζίκη εντάσσεται τυπικά στη γενιά του ’30 και μάλιστα ανάμεσα στους πρωτοπόρους συγγραφείς που εισηγήθηκαν τη συνειρμική γραφή υπό την επίδραση του μοντερνισμού στη νεοελληνική πεζογραφία. Διαχωρίζεται ωστόσο από τους συγχρόνους του, κυρίως λόγω της έντασης με την οποία οικειοποιήθηκε και αξιοποίησε τόσο τα σύγχρονά του λογοτεχνικά ρεύματα, όσο και την παράδοση της νεοελληνικής πεζογραφίας στο πλαίσιο της ορθοδοξίας (όπως αυτή καλλιεργήθηκε κυρίως από τον Παπαδιαμάντη). Όπως δηλώνει ο ίδιος «Τα βιβλία που εξέδωσα, ορίζουν σειρά συναισθηματικών απογοητεύσεων. Αυτό άλλωστε μ' έκανε ολοένα και φανατικότερο υπηρέτη και μιμητή των Βυζαντινών συγγραφέων.»

Κάποια από τα χαρακτηριστικά στοιχεία του πολύμορφου έργου του είναι η ευρεία θεματική του (που πηγάζει από ιστορικά, γεωγραφικά, λογοτεχνικά, θρησκευτικά και άλλα συμφραζόμενα), η συχνή χρήση του εσωτερικού μονολόγου και της μεταφοράς με παραπομπές στη βυζαντινή εικαστική τέχνη, η θρησκευτική προσήλωση και η μεγάλη αγάπη του για τη γενέτειρά του.
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Εργογραφία (Επιλογή)
Ι. Ποίηση

Εικόνες

Ανακομιδή

ΙΙ. Πεζογραφία

Ανδρέας Δημακούδης· Ένας νέος μονάχος

Ο πεθαμένος και η ανάσταση
Πραγματογνωσία· Κείμενο σε συνέχεια
Το μυθιστόρημα της κυρίας Έρσης

Μητέρα Θεσσαλονίκη

Συνοδεία· Πεζογραφήματα
Αρχείον· Βιβλίον έρωτος ήτοι της Αγάπης που χαρίζει ως φως οικουμενικό ο Κύριος
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