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« Έτσι καθώς αντικρίζουν τον ήλιο να σκοντάφτει πάνου στ' αψηλό στεφάνι του τοίχου, λογιάζουν πως το φράγμα είναι τάχα φτιαγμένο από σίδερο και τσιμέντο. Ένα βουνό σίδερο και τσιμέντο, θα σου πούνε... Δεν το μαντεύει, λόγου-χάρη, κανένας πως μέσα στο φράγμα κλείσανε ολάκερο το στοιχειωμένο γιοφύρι!»

Ένα Φράγμα που κρύβει στα σπλάχνα του ένα στοιχειωμένο γεφύρι, είναι ένα από τα πιο γνωστά έργα του Κερκυραίου πεζογράφου, Σπύρου Πλασκοβίτη.

Σπούδασε νομικά στο πανεπιστήμιο Αθηνών και φιλοσοφία του Δικαίου στο πανεπιστήμιο του Παρισιού. Σταδιοδρόμησε στον δικαστικό κλάδο, όπου και διετέλεσε Πάρεδρος του Συμβουλίου της Επικρατείας. Ανέπτυξε αντιστασιακή δράση κατά της δικτατορίας της 21ης Απριλίου του 1967. Για τη δράση του εκείνη διώχτηκε από τη στρατιωτική χούντα, εξορίστηκε και φυλακίστηκε. Από το 1977 εκλεγόταν βουλευτής και ευρωβουλευτής.

Στη λογοτεχνία πρωτοεμφανίστηκε με το ψευδώνυμο Λευκάτας. Δημοσίευσε διηγήματα και δοκίμια σε λογοτεχνικά περιοδικά, αλλά και μυθιστορήματα. Τιμήθηκε με διάφορα βραβεία και έργα του μεταφράστηκαν σε πολλές ξένες γλώσσες. Παράλληλα, διετέλεσε και πρόεδρος της Εταιρείας Ελλήνων Συγγραφέων.

Ο Σπύρος Πλασκοβίτης τοποθετείται στους μεταπολεμικούς Έλληνες πεζογράφους. Η γραφή του εξελίχτηκε από μια πεζογραφία απλή και λυρική σε περισσότερο σύγχρονη και προβληματισμένη, για να καταλήξει με το μυθιστόρημα Το φράγμα στον πυκνό συμβολισμό, αφομοιώνοντας επιδράσεις από τον Κάφκα και τον Καμύ. Έτσι, το έργο του θα κινηθεί στα πλαίσια του ποιητικού ρεαλισμού, με συχνή χρήση της τεχνικής της αναγωγής αντικειμένων, καταστάσεων ή προσώπων σε συμβολικό επίπεδο και της συνακόλουθης τοποθέτησής τους στο επίκεντρο της δράσης και της εξέλιξης της πλοκής. Γενικότερα, ο Πλασκοβίτης αναπλάθει τη δική του αντίληψη της πραγματικότητας, προβάλλοντας με έμμεσο αλλά σαφή τρόπο την αγωνία και τον προβληματισμό του για το μέλλον του κόσμου και της θέσης του σύγχρονου ανθρώπου στα πλαίσιά του.
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Εργογραφία (Επιλεγμένα έργα)
Το γυμνό δέντρο.

Το φράγμα. 

Η κυρία της βιτρίνας.

Η άλλη καρδιά.
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