Δημήτρης Ψαθάς (1907-1979)
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Γεννήθηκε το 1907 στην Τραπεζούντα του Πόντου και εγκαταστάθηκε στην Αθήνα μετά τη  μικρασιατική καταστροφή. Εργάστηκε ως δημοσιογράφος και χρονικογράφος σε αθηναϊκές εφημερίδες.
 Στα γράμματα πρωτοεμφανίστηκε το 1937, με την έκδοση της συλλογής ευθυμογραφημάτων «Η Θέμις έχει κέφια». Ακολούθησαν πολλά ανάλογα έργα, όλα στο χώρο της σατιρικής ευθυμογραφίας, με κορυφαία τη «Μαντάμ Σουσού» του 1940.
Στο θέατρο πρωτοεμφανίστηκε το 1940 με την κωμωδία «Το στραβόξυλο», που ανέβηκε από το θίασο του Βασίλη Αργυρόπουλου και γνώρισε μεγάλη επιτυχία. Ακολούθησαν έργα όπως: «Φον Δημητράκης», «Μικροί φαρισαίοι», «Ένας βλάκας και μισός», «Η Χαρτοπαίχτρα», «Ξύπνα Βασίλη», που γνώρισαν επιτυχία στη σκηνή και πολλά μεταφέρθηκαν στον κινηματογράφο με ανάλογη επιτυχία. Οι ήρωες των έργων του κατόρθωσαν να αναδείξουν το σημαντικό, αποστάζοντας το γελοίο· να σαρκάσουν και να διακωμωδήσουν· να αποτυπώσουν, με χιούμορ, πικρία αλλά και γλύκα και τρυφερότητα, όλα τα κακομοίρικα, υποφωτισμένα χαρακτηριστικά του μέσου Έλληνα, «γεννώντας » ανεπανάληπτους θεατρικούς «τύπους» που «ζουν», μέχρι σήμερα…
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Εργογραφία
Ι. Θέατρο

• Το στραβόξυλο.

• Μαντάμ Σουσού

• Φον Δημητράκης
• Ζητείται ψεύτης.

• Ένας βλάκας και μισός
• Φωνάζει ο κλέφτης

• Χαρτοπαίχτρα
• Ξύπνα Βασίλη
ΙΙ. Ευθυμογραφήματα

• Η Θέμις έχει κέφια
• Ορκίζομαι να είπω την αλήθειαν
• Χειμώνας του ’41· Σκίτσα της κατοχής.

ΙΙΙ. Χρονικά..

• Γη του Πόντου

• Χρονογραφήματα. Αθήνα, Κάκτος, 1979.

© Γιάννης Παπαθανασίου – Ελληνικός Πολιτισμός

