Ζαν Πολ Σαρτρ (1905-1980)
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 «Δεν θα ανακαλύψουμε τον εαυτό μας σε δεν ξέρω ποιο καταφύγιο: θα τον ανακαλύψουμε στον δρόμο, στην πόλη, μέσα στο πλήθος, πράγμα ανάμεσα στα πράγματα, άνθρωπος ανάμεσα στους ανθρώπους.»

Ο Σαρτρ ήταν ένας από τους μεγαλύτερους στοχαστές της σύγχρονης εποχής. Γεννήθηκε στο Παρίσι, σπούδασε Φιλοσοφία και κατά τη διάρκεια του Β’ Παγκόσμιου πολέμου ανέπτυξε έντονη αντιστασιακή δραστηριότητα. Παράλληλα, δίδαξε σε λύκεια έως το Ι944. Το 1945 ίδρυσε την πολιτικού και λογοτεχνικού περιεχομένου επιθεώρηση "Les Temps Modernes" μαζί με τη Σιμόν ντε Μποβουάρ και τον Μορίς Μερλό-Ποντύ. Το 1964 τιμήθηκε με το βραβείο Νόμπελ, το οποίο όμως αρνήθηκε να παραλάβει αναφέροντας πως «ένας συγγραφέας δεν πρέπει να επιτρέψει στον εαυτό του να μετατραπεί σε θεσμό.» Είχε μια μοναδική ικανότητα να αφουγκράζεται τα προβλήματα της εποχής του και ανέπτυξε έντονη πολιτική δραστηριότητα με ενεργή συμμετοχή κατά του πολέμου του Βιετνάμ, στον Μάη του '68 και διευθύνοντας εφημερίδες, όπως την  La Liberation. 

 Ο Σαρτρ είναι ένας από τους κύριους εκπροσώπους του υπαρξισμού. Ο υπαρξισμός ανήκει στις φιλοσοφίες του ανθρώπου και αποτελεί αντίδραση στη φιλοσοφία της λογικής και των αφηρημένων ιδεών. Αντικείμενό του είναι η ανθρώπινη ύπαρξη στη συγκεκριμένη της πραγματικότητα, δηλαδή στην αδιάκοπη στράτευσή της μέσα στην κοινωνική ζωή. 

Για να εκλαϊκεύσει και να διαδώσει τις ιδέες του ο Σαρτρ, εκτός από τα καθαρά φιλοσοφικά του έργα  έγραψε και μυθιστορήματα, θεατρικά, σενάρια και δοκίμια. Πέρα από το γράψιμο, ο Σαρτρ θέλησε να εφαρμόσει τις ιδέες του με την καθημερινή πολιτική του στράτευση, δηλαδή με την ενεργητική συμμετοχή του στα γεγονότα. Χαρακτηριστική είναι η φράση του «ο άνθρωπος είναι καταδικασμένος να είναι ελεύθερος».
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