Σικελιανός Άγγελος (1884-1951)
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Γεννήθηκε στη Λευκάδα, όπου και ολοκλήρωσε τις εγκύκλιες σπουδές του. Γράφτηκε στη νομική  σχολή, αλλά παράλληλα άρχισε να ασχολείται με τη λογοτεχνία εγκαταλείποντας τις σπουδές. Το 1917 παντρεύτηκε την Εύα Πάλμερ, Αμερικανίδα που λάτρευε την Αρχαία Ελλάδα. Μαζί θα δουλέψουν για την πραγμάτωση της Δελφικής Ιδέας, που ήταν μια προσπάθεια αναβίωσης του αρχαίου ελληνικού πνεύματος στους Δελφούς.

Ο Σικελιανός είχε τη δική του άποψη για τη ζωή, τη δική του κοσμοθεωρία. Πίστευε σε μια σφαιρική ενότητα και οραματιζόταν ένα γενικό θρησκευτικό μύθο, που να κλείνει μέσα του τη λατρεία της φύσης, της ζωής, τις πρωτόγονες μητριαρχικές θρησκείες, το αρχαίο ελληνικό πνεύμα, την ορφική διδασκαλία και τη χριστιανική συμβολική.
Η Ακαδημία Αθηνών του απένειμε το αργυρό μετάλλιο για την αναβίωση των δελφικών αγώνων, ένα σχέδιο μεγαλόπνοο που όμως οδήγησε στην οικονομική καταστροφή και στον χωρισμό του ζευγαριού.

Η εξοχική του κατοικία στη Συκιά Κορίνθιας, υπήρξε τόπος συνάντησης με εξέχουσες προσωπικότητες της εποχής, όπως ο Κωστής Παλαμάς, ο Κώστας Καρυωτάκης και ο Νίκος Καζαντζάκης. 

Υπήρξε πέντε φορές υποψήφιος για το Νόμπελ Λογοτεχνίας. Το έργο του διακρίνεται από έντονο λυρισμό και ιδιαίτερο γλωσσικό πλούτο. Ο Σεφέρης τον αποκάλεσε «άρχοντα της λαλιάς μας». Θεωρείται «απόγονος» του Σολωμού και του Κάλβου.
Προς το τέλος της ζωής του πάλευε με τη φτώχεια και τις αρρώστιες, έζησε απομονωμένος. Στις 4/06/1951 από λάθος της οικιακής βοηθού του ήπιε απολυμαντικό βρίσκοντας τραγικό θάνατο. Τάφηκε στο Α Νεκροταφείο Αθηνών.

Η πρώτη του ποιητική συλλογή «Ο Αλαφροΐσκιωτος», 1909 προκάλεσε ιδιαίτερη αίσθηση στους φιλολογικούς κύκλους αναγνωριζόμενη ως έργο σταθμός στην ιστορία των νεοελληνικών γραμμάτων. Έγραψε ποιήματα και πεζά.
Πηγές: Κ.Ν.Λ. Α’ ΛΥΚΕΙΟΥ, ΒΙΚΙΠΑΙΔΕΙΑ

Εργογραφία (τα κυριότερα)

Ο Αλαφροΐσκιωτος, 1909

Ακριτικά, 1942 (με την ένταξη του στο ΕΑΜ)

Πρόλογος στη Ζωή, ποιητική συλλογή
Η Συνείδηση της Γης μου, 1915

Τα Άπαντα του Σικελιανού σε επιμέλεια Γιώργου Σαββίδη περιλαμβάνουν έξι τόμους ποιήματα με τον τίτλο Λυρικός Βίος (Α' - Στ'), τρεις τόμους ποιητικό θέατρο (τραγωδίες) με τον τίτλο Θυμέλη και πέντε τόμους από τα πεζά του με τον τίτλο Πεζός Λόγος.
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