Γιώργος Σκαμπαρδώνης (1953-)
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O Γιώργος Σκαμπαρδώνης γεννήθηκε το 1953 στη Θεσσαλονίκη και σπούδασε Γαλλική Φιλολογία. Εργάζεται ως δημοσιογράφος σε εφημερίδες και περιοδικά. Έγραψε σενάρια για τηλεοπτικά ντοκιμαντέρ, καθώς και το σενάριο για την ταινία του Παντελή Βούλγαρη Όλα είναι δρόμος. 
Τα μυθιστορήματά του Γερνάω Επιτυχώς και Ουζερί Τσιτσάνης έχουν μεταφερθεί στο θέατρο. Το 2015 το Ουζερί Τσιτσάνης μεταφέρθηκε και στον κινηματογράφο, σε σκηνοθεσία Μανούσου Μανουσάκη. 
Για τη συλλογή διηγημάτων του Η στενωπός των υφασμάτων, τιμήθηκε το 1993 με το Κρατικό Βραβείο Διηγήματος. Τιμήθηκε επίσης με το Βραβείο Διηγήματος του περιοδικού Διαβάζω το 2004 για τη συλλογή διηγημάτων Επί ψύλλου κρεμάμενος. Το 2010 έλαβε το Βραβείο Ιδρύματος Μπότση και το 2012 το Βραβείο "Πέτρος Χάρης" της Ακαδημίας Αθηνών για το βιβλίο του Περιπολών περί πολλών τυρβάζω. Διηγήματά του έχουν μεταφραστεί στα γερμανικά, τα αγγλικά, τα γαλλικά, τα ολλανδικά, τα τσέχικα, τα εβραϊκά, τα ουγγρικά και τα ιταλικά.
Εργογραφία
Μάτι φώσφορο, κουμάντο γερό, διηγήματα

Η ψίχα της μεταλαβιάς, διηγήματα
Η στενωπός των υφασμάτων, διηγήματα

Πάλι κεντάει ο στρατηγός, διηγήματα

Ακριανή λωρίδα, διηγήματα
Γερνάω επιτυχώς, μυθιστόρημα

Ουζερί Τσιτσάνης, μυθιστόρημα
Επί ψύλλου κρεμάμενος
Πολύ βούτυρο στο τομάρι του σκύλου, μυθιστόρημα

Όλα βαίνουν καλώς εναντίον μας, μυθιστόρημα
Μεταξύ σφύρας και Αλιάκμονος

Περιπολών περί πολλών τυρβάζω
Υπουργός Νύχτας, μυθιστόρημα

Ντεπό, διηγήματα

Λεωφορείο. 19 στάσεις
Casa Μπιάφρα, μυθιστόρημα
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