Διδώ Σωτηρίου (1909-2004)
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«Κανείς μας ακόμα δεν μπορούσε να πιστέψει πως είμαστε οι πρώτες σταγόνες της καταιγίδας που έφτανε, η πρώτη αχνή γραμμή μιας ατέλειωτης ανθρωποθάλασσας που θα ξεχυνόταν σε λίγο σ' εκείνο το άγνωστο λιμάνι.»

Η Διδώ Σωτηρίου γεννήθηκε στο Αϊδίνι της Μικράς Ασίας κι εγκαταστάθηκε αργότερα με την οικογένειά της στη Σμύρνη. Μετά την καταστροφή του 1922 κατέφυγε στην Ελλάδα μαζί με την οικογένειά της, σταγόνα της ανθρωποθάλασσας προσφύγων που τόσο γλαφυρά περιέγραψε, κι η ίδια. Παντρεύτηκε τον Πλάτωνα Σωτηρίου, αδελφό της μητέρας τής Άλκης Ζέη, για την οποία η Διδώ Σωτηρίου υπήρξε πρότυπο. Αδελφή της ήταν η, επίσης δημοσιογράφος και συγγραφέας, Έλλη Παππά, σύζυγος του Νίκου Μπελογιάννη.

 Η Διδώ Σωτηρίου συμμετείχε ενεργά στους πολιτικούς και κοινωνικούς αγώνες της χώρας μέσα από τις τάξεις της αριστεράς. Αν και σπούδασε γαλλική φιλολογία, δεν εργάστηκε ποτέ ως καθηγήτρια, γιατί αφοσιώθηκε στη δημοσιογραφία και στη λογοτεχνία. 

Στη λογοτεχνία πρωτοεμφανίστηκε το 1959 με την έκδοση του μυθιστορήματος Οι νεκροί περιμένουν. Στο έργο της διαφαίνεται έντονη η παρουσία του αυτοβιογραφικού στοιχείου και η συναισθηματική συμμετοχή της συγγραφέως στις περιπέτειες των ηρώων της. Το έργο διακρίνεται, ακόμη, για τον ρεαλισμό, την απλότητα και τη δραματική του αφήγηση. 

Η συγγραφέας αντλεί τη θεματολογία της από τη μικρασιατική καταστροφή, την περίοδο του εμφυλίου και τη μετεμφυλιακή περίοδο στις ελληνικής ιστορίας. Με τα Ματωμένα χώματα η Σωτηρίου εγκαινίασε την πορεία της προς μια γραφή που συνδυάζει τη μυθιστορηματική τεχνική με μια προοπτική εξέτασης των θεμάτων της από ιστορική σκοπιά.  

Έργα στις μεταφράστηκαν σε ξένες γλώσσες, η ίδια τιμήθηκε με πολλά βραβεία και προς τιμήν της οδοί, σχολεία και βιβλιοθήκες φέρουν το όνομά της. 

Εργογραφία
Οι νεκροί περιμένουν (1959)

Ηλέκτρα (1961)

Ματωμένα χώματα (1962)

Εντολή (1976)

Μέσα στις φλόγες (1978)

Κατεδαφιζόμεθα (1982)
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