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Γεννήθηκε το 1947 στην Αθήνα. Σπούδασε νομικά στην Ελλάδα και τη Γερμανία.  Εργάστηκε στην Αγροτική Τράπεζα, στο Υπουργείο Οικονομικών και στη Νομική Υπηρεσία του Συμβουλίου Υπουργών στις Βρυξέλλες.

Στον χώρο της πεζογραφίας εμφανίστηκε το 1998 με το μυθιστόρημα «Η αναζήτηση», που ήταν το πρώτο του συγγραφικό έργο εκτός του πεδίου της επιστήμης του. Συγγραφέας με ιδιαίτερη ιστοριογραφική ευαισθησία, επικέντρωσε το ενδιαφέρον του στη μοίρα του ελληνισμού, σε ατομικό και συλλογικό επίπεδο, κατά τον 19ο και τον 20ό αιώνα. Τα έργα του διαπνέονταν από την ιδέα του εκσυγχρονισμού, με βασικές αναφορές στον ελληνισμό των τελευταίων τριών αιώνων, τόσο στον χώρο της διασποράς όσο και στον χώρο της αναδυόμενης εγχώριας αστικής τάξης. Οι ήρωές του αναζητούν απαντήσεις, συγκρούονται για τις ιδέες τους, κυνηγούν οράματα, ψάχνουν το παρελθόν για να καταλάβουν το σήμερα, για να σχεδιάσουν το μέλλον.

Τα βιβλία του σημείωσαν μεγάλη εμπορική επιτυχία, ενώ κάποια από αυτά μεταφράστηκαν στα γερμανικά, τα ιταλικά, τα ρουμανικά, τα τουρκικά και τα σερβικά. Το 2001 τιμήθηκε με το Κρατικό Βραβείο Μυθιστορήματος και το βραβείο του λογοτεχνικού περιοδικού «Διαβάζω» για το μυθιστόρημά του «Η Ανατροπή» και το 2009 με το βραβείο Πρωτοποριακής Δημιουργίας - Γιάννος Κρανιδιώτης της Κύπρου.

Πηγή: SanSimera.gr, Βικιπαίδεια, ΕΚΕΒΙ
Εργογραφία
The Quest
Για μια συντροφιά ανάμεσά μας
Η αναζήτηση
Η αναλαμπή
Η ανατροπή
Η αναχώρηση
Η συμφωνία των ονείρων
Μια ζωή δυο ζωές
Οι αλήθειες των άλλων
© Γιάννης Παπαθανασίου – Ελληνικός Πολιτισμός

