Λέων Νικολάγιεβιτς Τολστόι (1828-1910)
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Ρώσος συγγραφέας, μεγάλη μορφή της παγκόσμιας λογοτεχνίας. O Toλστόι καταγόταν από αριστοκρατικές οικογένειες της Ρωσίας. Γεννήθηκε στη Yasnaya Polyana το1828. Έμεινε σε μικρή ηλικία ορφανός και την ανατροφή του ίδιου και των τεσσάρων αδελφών του ανέλαβαν συγγενείς. Δεκαέξι χρονών ξεκίνησε σπουδές στη νομική και στις ανατολικές γλώσσες, όμως δεν ολοκλήρωσε τις σπουδές του και άρχισε τη συγγραφή. Το 1851 κατατάχθηκε στον στρατό, όπου υπηρέτησε ως το 1856. Πολέμησε με θάρρος ως αξιωματικός του πυροβολικού στον Κριμαϊκό Πόλεμο (1853-1856), στη Σεβαστούπολη κατά τη διάρκεια της εντεκάμηνης πολιορκίας της (1854-55) και προήχθη στον βαθμό του υπολοχαγού. Το 1862 παντρεύτηκε τη Σοφία Αντρέγιεβνα Μπερς. Απέκτησαν δεκατρία παιδιά, αλλά έχασαν τα πέντε από αυτά όταν ήταν ακόμη μικρά. Η σύζυγός του υπήρξε η γραμματέας του και αντέγραφε τα κείμενά του πριν παραδοθούν στον εκδότη.

Ο συγγραφέας πίστευε βαθιά στην εσωτερική αναγέννηση του ανθρώπου που μπορεί να επιτευχθεί με ελεύθερη ζωή στη φύση, μακριά από την εκμετάλλευση της εξουσίας. Ο ίδιος ονομάστηκε «ο γίγας της ρωσικής γης», γιατί έζησε πολλά χρόνια κοντά στη φύση και τους αγρότες. Η αγάπη του για τη φυσική ζωή διακρίνεται στο έργο του, όπου περιγράφει τοπία και σκιαγραφεί σε βάθος τις ψυχές των ανθρώπων. Αναπόφευκτη στις διηγήσεις του είναι και η σύγκριση ανάμεσα σε πλούσιους και φτωχούς.

Ο Τολστόι είχε ριζοσπαστικές ιδέες και στο θέμα της εκπαίδευσης. Πίστευε σε ένα αντιαυταρχικό σύστημα και δημιούργησε το πρώτο σχολείο στο πατρικό του σπίτι. Ως το 1862 είχαν δημιουργηθεί στην περιοχή δεκατρία σχολεία. 

Όσον αφορά τη λογοτεχνία πίστευε πως πρέπει να είναι για όλους. Μετά τον αφορισμό του το 1901 από την Ορθόδοξη Εκκλησία της Ρωσίας για το μυθιστόρημα «Η Ανάσταση», στο οποίο καυτηριάζει την υποκρισία και την τυπολατρία της Εκκλησίας, έγινε ακόμα πιο δημοφιλής ως συγγραφέας. Είναι αξιοσημείωτο πως ο Μαχάτμα Γκάντι και ο Μάρτιν Λούθερ Κινγκ επηρεάστηκαν από τον Λέοντα Τολστόι.
Εργογραφία
Νουβέλες: «Ο θάνατος του Ιβάν Ιλίτς» …
Διηγήματα: «Αφέντης και δούλος», «Διηγήματα της Σεβαστούπολης» …

Θεατρικά: «Το κράτος του ζόφου», «Το ζωντανό πτώμα», «Οι καρποί της Παιδείας» …

Αυτοβιογραφικά: «Τα παιδικά χρόνια», (το πρώτο του έργο) «Μια εξομολόγηση» …

Δοκίμια: «Περί τρέλας», «Ημερολόγιο σοφίας», «Τι είναι τέχνη» …

Μυθιστορήματα: «Οι Κοζάκοι», «Πόλεμος και ειρήνη», «Άννα Καρένινα», «Η Ανάσταση».
Διευθύνσεις στο διαδίκτυο για τον Τολστόι

LEO TOLSTOY, 12.39΄΄, https://www.youtube.com/watch?v=oxHr1ku9DGI
Tolstoy Biography (1970, στα αγγλικά), 30.45΄΄, https://www.youtube.com/watch?v=mc-VGZBDac4
Άννα Καρένινα (1935) Official Trailer, https://www.youtube.com/watch?v=VPHb3LJluOw
Πόλεμος και Ειρήνη,(1956) – Trailer, 3.17΄΄, https://www.youtube.com/watch?v=WgC38YZzQ-c
Ανάσταση, 3.00΄΄ https://www.youtube.com/watch?v=mrsX07XyBZU
Πατέρας Σέργιος (1990), 3.24΄΄ https://www.youtube.com/watch?v=_6bNFCZxXiU
Αφέντης και δούλος, 45.16΄, https://www.youtube.com/watch?v=_ORvs0drUgI
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