Νάσος Βαγενάς (1945 - )
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Γεννήθηκε στη Δράμα το 1945. Σπούδασε φιλολογία στα Πανεπιστήμια Αθηνών (1963-1968), Ρώμης (1970-1972), Έσσεξ (1972-1973) και Καίμπριτζ, όπου (1974-1978) εκπόνησε διδακτορική διατριβή με θέμα την ποίηση και την ποιητική του Γιώργου Σεφέρη. Από το 1980 ως το 1991 διετέλεσε καθηγητής της Νεοελληνικής Φιλολογίας στο Πανεπιστήμιο Κρήτης, και από το 1992 είναι καθηγητής της Θεωρίας και Κριτικής της Λογοτεχνίας στο Πανεπιστήμιο Αθηνών. Έχει δημοσιεύσει ποίηση, μελέτες και δοκίμια πάνω σε θέματα της λογοτεχνίας και της λογοτεχνικής κριτικής που τον έχουν αναδείξει σε έναν από τους σημαντικότερους σήμερα Έλληνες κριτικούς. Ακόμη, αρθρογραφεί τακτικά στον Τύπο.
Είναι ένας από τους σημαντικότερους εκπροσώπους της ποίησης της «γενιάς του ’70». Πάγια θέματα της ποίησής του, είναι ο θάνατος, η φθορά και ο έρωτας, όχι ως αντιστάθμισμα του θανάτου αλλά υποκείμενος και αυτός στη φθορά και εντέλει στον θάνατο.

Στην ποίησή του είναι συχνές οι αναφορές σε ζητήματα ποιητικής όπου δηλώνεται η διαρκής αγωνία και αδυναμία του ποιητικού υποκειμένου να βρει τις κατάλληλες λέξεις για να εκφραστεί. Ο λόγος του είναι συχνά ειρωνικός και σαρκαστικός (κυρίως στις πρώτες του συλλογές), ενώ στις τελευταίες, πιο πρόσφατες, συλλογές του γίνεται πιο παιγνιώδης.

Στο έργο του χρησιμοποιεί παραδοσιακές ποιητικές φόρμες τις οποίες ανατρέπει – όπως σονέτο, χαϊκού, μπαλάντα, ωδή, επίγραμμα, παντούμ κτλ. – ώστε η αντίθεση που δημιουργείται ανάμεσα στην παλιά μορφή και το νέο περιεχόμενο στοιχειοθετεί την ειρωνεία που επιτυγχάνεται μέσω των ανομοιοτήτων και των αποκλίσεων.

Πηγές: Ε.ΚΕ.ΒΙ., Βικιπαίδεια
Εργογραφία (Επιλογή)
Α. Ποίηση 

Πεδίον Άρεως
Βιογραφία 

Τα γόνατα της Ρωξάνης 

Περιπλάνηση ενός μη ταξιδιώτη 

Η πτώση του ιπτάμενου 

Βάρβαρες ωδές
Στέφανος 

Στη νήσο των Μακάρων
Πανωραία 

Β. Πεζογραφία 

Η συντεχνία, Κέδρος, 1976 

Γ. Δοκίμια 

Ο ποιητής και ο χορευτής: μια εξέταση για την ποιητική και την ποίηση του Σεφέρη 

Ποίηση και μετάφραση 

Η ειρωνική γλώσσα: κριτικές μελέτες για τη νεοελληνική γραμματεία 

Μεταμοντερνισμός και λογοτεχνία 

Η παραμόρφωση του Καρυωτάκη 

Κινούμενος στόχος 

© Γιάννης Παπαθανασίου – Ελληνικός Πολιτισμός

