Σπυρίδων Βασιλειάδης (1845-1874)
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Ο Σπυρίδων Βασιλειάδης γεννήθηκε στην Πάτρα. Σπούδασε στη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου  Αθηνών, όπου αναγορεύτηκε διδάκτωρ το 1868. Εγκαταστάθηκε στην Αθήνα και άσκησε το επάγγελμα του δικηγόρου. Το 1874 έφυγε για το Παρίσι, όπου πέθανε από φυματίωση σε ηλικία τριάντα μόλις ετών.

Στη λογοτεχνία πρωτοεμφανίστηκε το 1866 κερδίζοντας έπαινο στον Βουτσιναίο ποιητικό διαγωνισμό με την ποιητική συλλογή του Εικόνες και κύματα. Το 1872 δημοσίευσε τη δεύτερη ποιητική συλλογή του με τίτλο Έπεα πτερόεντα, ενώ το 1874 εξέδωσε τη συλλογή Παντείαι ποιήσεις. Ο Βασιλειάδης ανήκει στους τελευταίους εκπροσώπους των αρχαϊστών ρομαντικών ποιητών της Α΄ Αθηναϊκής Σχολής με επιρροές από τον Ουγκώ και τον Λαμαρτίνο. Έγραψε στην καθαρεύουσα. Στην ώριμη περίοδο της δημιουργίας του στράφηκε προς μια κριτική αντιμετώπιση του ρομαντισμού και ενδιαφέρθηκε έντονα για το δημοτικό τραγούδι ως γνήσια έκφραση του λαϊκού λυρισμού.

Η ποίησή του παρουσιάζει υφολογικές επιδράσεις από τον Αχιλλέα Παράσχο, διακατέχεται ωστόσο από έντονη απαισιοδοξία και κάποια σατιρική διάθεση. Αξιοσημείωτη, ιδιαίτερα αν ληφθεί υπόψιν το σύντομο της ζωής του, είναι η έκταση και η ποικιλία του γραπτού έργου του. Παράλληλα, έγραψε πεζογραφήματα, θεατρικά έργα, επιφυλλίδες, μεταφράσεις και κριτικές μελέτες. Ξεχωρίζουν τα δύο θεατρικά έργα Γκόλφω και Γαλάτεια, που ανατυπώθηκε, μεταφράστηκε στα γαλλικά, ιταλικά και ουγγρικά και παραστάθηκε εκτός από την Ελλάδα στο Παρίσι και τη Βουδαπέστη. Στον χώρο του θεάτρου πρόβαλε την ανάγκη για τη δημιουργία Εθνικού Θεάτρου και υπήρξε πολέμιος του γαλλικού κωμειδυλλίου, που κυριαρχούσε την εποχή εκείνη στην αθηναϊκή σκηνή. 
Εργογραφία
Ι. Ποίηση

• Εικόνες και κύματα,1866.

• Έπεα πτερόεντα, 1872.

• Παντείαι ποιήσεις, 1874.

ΙΙ. Θέατρο

• Γαλάτεια, 1882.

• Σκύλλα.

• Χίμαιρα.

• Σεμέλη.

• Γαλάτεια και Πολύφημος.

• ΄Εγγαμος ή αυτόχειρ.

ΙΙΙ. Διηγήματα

• Οι σκοτεινοί έρωτες.

• Το χρυσίον.

• Η λουομένη Ρωμαία.

© Γιάννης Παπαθανασίου – Ελληνικός Πολιτισμός

