Ηλίας Βενέζης (1904 – 1973)
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Λογοτεχνικό ψευδώνυμο του Ηλία Μέλλου, γεννήθηκε στις Κυδωνιές (Αϊβαλί) της Μικράς Ασίας. Με το ξέσπασμα του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου ο πατέρας του και μια αδερφή του αποκλείστηκαν στη Μικρά Ασία και η υπόλοιπη οικογένεια κατέφυγε στη Μυτιλήνη. Το 1919 επέστρεψαν όλοι στο Αϊβαλί, εκτός από την Άρτεμη, κόρη της οικογένειας, που πέθανε από επιδημία ισπανικής γρίπης στη Μυτιλήνη. Το 1922 ο Βενέζης, που μόλις είχε τελειώσει το γυμνάσιο στη γενέτειρά του, αιχμαλωτίστηκε από τους Τούρκους και υπηρέτησε στα τάγματα εργασίας στο εσωτερικό της Μικράς Ασίας για δεκατέσσερις μήνες. Αφέθηκε ελεύθερος το 1923 και επέστρεψε στη Λέσβο για να βρει την οικογένειά του. Κατά τη διάρκεια της γερμανικής κατοχής συνελήφθη από τα S.S. και κλείστηκε στις φυλακές Αβέρωφ. Απελευθερώθηκε είκοσι τρεις μέρες αργότερα μετά από εκκλήσεις προσωπικοτήτων της εποχής. Πέθανε στην Αθήνα μετά από πολύχρονη ασθένεια. 
Γραμματέας και διευθύνων σύμβουλος του Δ.Σ. του Εθνικού Θεάτρου και πρόεδρος της καλλιτεχνικής επιτροπής του,  συνεργάτης του Εθνικού Ιδρύματος Ραδιοφωνίας, πρόεδρος του κινηματογραφικού φεστιβάλ Θεσσαλονίκης, ο Βενέζης εκλέχτηκε επίσης μέλος της Ακαδημίας Αθηνών,  θέση από την οποία ανέπτυξε έντονη πολιτιστική δραστηριότητα.

Στη λογοτεχνία πρωτοεμφανίστηκε το 1921 με δημοσιεύσεις διηγημάτων στο περιοδικό της Κωνσταντινούπολης Ο Λόγος. Το 1927 βραβεύτηκε από το περιοδικό Νέα Εστία για το διήγημά του Ο θάνατος και αργότερα δημοσίευσε σε συνέχειες την πρώτη μορφή του εμπνευσμένου από την εμπειρία του στα τάγματα της Ανατολής έργου του Το νούμερο 31328, που εκδόθηκε το 1931. Ακολούθησαν τα μυθιστορήματα Γαλήνη, Αιολική γη, Έξοδος και Ωκεανός, που κινούνται όλα στα πλαίσια του ντοκουμέντου, με σαφείς επιδράσεις από την ανθρωπιστική ιδεολογία του. Ολοκλήρωσε επίσης διηγήματα, ιστορικές μελέτες, οδοιπορικά και το θεατρικό έργο Μπλοκ C. Έργα του μεταφράστηκαν σε πολλές ξένες γλώσσες. Το 1949 περιόδευσε στις Η.Π.Α., όπου πραγματοποίησε διαλέξεις και συνεντεύξεις. Τιμήθηκε με το Α΄ Κρατικό Βραβείο Λογοτεχνίας και τον Έπαινο της Ακαδημίας Αθηνών για τη Γαλήνη. 

Εργογραφία
Ι. Πεζογραφία

• Ο Μανόλης Λέκας· κι άλλα διηγήματα, 

• Το νούμερο 31328,
• Γαλήνη,
• Αιγαίο,
• Αιολική γη,
• Ωκεανός,
• Αρχιπέλαγος,
ΙΙ. Θέατρο

• Μπλοκ C· Δράμα σε τρεις πράξεις και τέσσερις εικόνες.
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