Νικηφόρος Βρεττάκος (1912-1991)
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Ο ποιητής που προτάθηκε τέσσερις φορές για το βραβείο Νόμπελ λογοτεχνίας, Νικηφόρος  Βρεττάκος, γεννήθηκε το 1912 στη Λακωνία. Το 1929 ήρθε στην Αθήνα για σπουδές που τελικά δεν πραγματοποίησε, κυρίως  λόγω οικονομικών δυσχερειών. Εξασφάλιζε έτσι τα προς το ζην απασχολούμενος π.χ. ως υπάλληλος, εργάτης και δημοσιογράφος.

Έλαβε μέρος στον πόλεμο του '40 και στην Αντίσταση. Συνεργάστηκε με το περιοδικό «Ελεύθερα Γράμματα», του οποίου διετέλεσε αρχισυντάκτης, διευθυντής και εκδότης. Μετά το πραξικόπημα των συνταγματαρχών, ο ποιητής αυτοεξορίστηκε στην Ελβετία, από όπου ταξίδεψε ανά την Ευρώπη συμμετέχοντας σε ραδιοφωνικές εκπομπές και σε φεστιβάλ ποίησης, ενώ τιμήθηκε κι από διάφορα ευρωπαϊκά πανεπιστήμια. Επέστρεψε στην Ελλάδα κατά την περίοδο της Μεταπολίτευσης.
Το συγγραφικό του έργο είναι πλούσιο σε ποιήματα, πεζά και μεταφράσεις. Χαρακτηρίζεται στη νεότητά του από λυρισμό και στη συνέχεια από την έντονη δραματική γραφή. Στην τρίτη και ωριμότερη περίοδος της δημιουργίας του επιχείρησε μια εξισορρόπηση του λυρικού στοιχείου και του δραματικού, στην υπηρεσία του κοινωνικού προβληματισμού του. Η τελευταία ποιητική του περίοδος αποπνέει αισιοδοξία, ενώ μιλάει ταυτόχρονα για μια πιο ανθρώπινη ζωή και διαρκή εγρήγορση. 

Για το έργο του αυτό έλαβε πολλά βραβεία και τιμητικές διακρίσεις, μια από τις οποίες είναι αδιαμφισβήτητα και το γεγονός ότι το βιβλίο του Ο Πόλεμος οδηγήθηκε στην πυρά από τη δικτατορία του Μεταξά, ίσως επειδή θεωρούσε πως «κατά βάθος η ποίηση είναι μι’ ανθρώπινη καρδιά φορτωμένη όλον τον κόσμο».
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