Γεώργιος Ζαλοκώστας (1805-1858)
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Γεννήθηκε στο Συρράκο της Ηπείρου το 1805, γιος πλούσιου εμπόρου που έπεσε στη δυσμένεια του Αλή Πασά και κατέφυγε με τον Γεώργιο και τον αδερφό του Δημήτριο στο Λίβορνο. Έτσι ο Ζαλοκώστας πήγε σε ιταλικό σχολείο, άρχισε να ασχολείται με τη ζωγραφική και ξεκίνησε σπουδές νομικής, τις οποίες δεν ολοκλήρωσε. Μετά την έναρξη της επανάστασης του 1821 εγκαταστάθηκε με την οικογένειά του στον Πύργο της Ηλείας. Έφυγε για το Μεσολόγγι και υπήρξε ένας από τους ελάχιστους επιζήσαντες μετά την ηρωική έξοδο του 1826. 
Στη λογοτεχνία πρωτοεμφανίστηκε επίσημα το 1851 με τη βράβευσή του στον Ράλλειο ποιητικό διαγωνισμό για το έργο του Μεσολόγγιον. Ασχολήθηκε επίσης με την πεζογραφία, τη μετάφραση, το αισθητικό και το λογοτεχνικό δοκίμιο. Γνωστός ωστόσο έγινε κυρίως με καντάδες όπως οι Μια βοσκοπούλα αγάπησα και Η αναχώρησίς της, που στηρίχτηκαν σε ιταλικά πρότυπα και έγιναν ιδιαίτερα δημοφιλείς στην εποχή τους. Πέθανε στην Αθήνα. 
Από μορφολογικής απόψεως φέρει την σφραγίδα του ιταλικού Νεοκλασικισμού, της δημοτικής ποίησης και του Ρομαντισμού. Από τους Ιταλούς ποιητές παρέλαβε τον ρυθμό, την πλοκή του στίχου, την αρμονικότητα και την ομοιοκαταληξία, ενώ από τα δημοτικά τραγούδια κυρίως τη ζωντανή γλώσσα και την τεχνοτροπία. Από την Ρομαντική Σχολή των Αθηνών επηρεάστηκε από την καθαρεύουσα και κάποια στοιχεία ύφους, τα οποία χρησιμοποίησε κυρίως στα πατριωτικά του ποιήματα. Έτσι μοιράζει την ποιητική του παραγωγή ανάμεσα στην δημοτική και την καθαρεύουσα. Από απόψεως περιεχομένου, βασικά στοιχεία της ποίησης του Ζαλοκώστα είναι η αγάπη προς την πατρίδα, κυρίως με την περιγραφή επεισοδίων από τον αγώνα. Έγραψε όμως και λυρικά ποιήματα, τα περισσότερα των οποίων οφείλουν τη δημιουργία τους στις προσωπικές δυστυχίες που αντιμετώπισε ο ποιητής (θάνατος επτά παιδιών του).
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Εργογραφία
Αι σκιαί του Φαλήρου, 1844
Ο Βότσαρης, 1850
Το Μεσολόγγιον, 1851
Το στόμιον της Πρεβέζης, 1852
Αμαρτωλοί και Κλέπται, 1853
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