 «Τα καθήκοντα του διευθυντή και η συμβολή του στην εύρυθμη λειτουργία του δημοτικού σχολείου»

1. Εισαγωγή

Όπως κάθε οργανισμός, δημόσιος ή ιδιωτικός, για να λειτουργήσει σε σωστή βάση, χρειάζεται έναν ιθύνοντα νου, έτσι και το δημοτικό σχολείο έχει ανάγκη από το δικό του ιθύνοντα νου, στην προκειμένη περίπτωση το διευθυντή του. Είναι εύκολα αντιληπτό ότι για να οργανωθεί σωστά και να καταφέρει να φέρει εις πέρας τη δύσκολη αποστολή του, το δημοτικό σχολείο χρειάζεται, οπωσδήποτε, να τεθεί υπό την καθοδήγηση, το συντονισμό και την εποπτεία ενός οργανωτή, ενός ηγέτη, ο οποίος θα έχει τα κατάλληλα και απαραίτητα προσόντα και εφόδια, που θα τον καταστήσουν ικανό να οδηγήσει τη σχολική μονάδα σε ένα επιθυμητό αποτέλεσμα, που δεν μπορεί να είναι άλλο από την εύρυθμη λειτουργία της και την επίτευξη των σκοπών και στόχων που θέτει.

Αποστολή καθόλου εύκολη δεν έχει ο διευθυντής του δημοτικού σχολείου ως ψυχή του και καθρέφτης του. Ως ηγέτης του σχολείου έχει την πρώτιστη και βαρύτερη ευθύνη για την καλή λειτουργία του. Το να είσαι ηγέτης , όμως, κάθε άλλο παρά εύκολο είναι. Το να ηγείσαι κάποιων δεν είναι αποτέλεσμα απλά και μόνο της εξουσίας που διαθέτεις, αλλά ένας συγκερασμός πολλών και ιδιαίτερων ικανοτήτων και δεξιοτήτων, οι οποίες ενεργοποιούν τα άτομα του εργασιακού χώρου, για να συνεισφέρουν με τη θέλησή τους στην πρόοδο της εκάστοτε διαδικασίας. Δεδομένου ότι ο επηρεασμός των μελών της ομάδας δε γίνεται τυχαία, η ηγεσία προϋποθέτει κάποιο άτομο (ηγέτη) που να ηγείται αποτελεσματικά. Κάποιο άτομο που να δραστηριοποιεί όλα τα στοιχεία του ρόλου του, για να εξασφαλίσει την προθυμία των συνεργατών του να εργασθούν με ζήλο και εμπιστοσύνη. 

 Ο διευθυντής του δημοτικού σχολείου πρέπει να κατέχει τις απαραίτητες γνώσεις διοίκησης και τις δεξιότητες να μετατρέπει τη γνώση του σε πράξη. Φαντάζει έργο δύσκολο και απαιτητικό με ειδικές και συνεχώς αναπροσαρμοζόμενες ανάγκες και πράγματι είναι τέτοιο. Κανείς δεν μπορεί να αποφανθεί ότι η διοίκηση ενός τέτοιου οργανισμού, όπως είναι το δημοτικό σχολείο, είναι εύκολο πράγμα. Πόσο μάλλον, όταν ο διευθυντής του δημοτικού σχολείου δεν έχει να χειριστεί μόνο υλικούς πόρους αλλά και ανθρώπινο δυναμικό, το οποίο πρέπει με τους δικούς του προσεκτικούς και σωστούς χειρισμούς να ενεργοποιήσει, να συντονίσει και να κατευθύνει σε δρόμους που προορισμό τους θα έχουν να υπηρετήσουν την ελληνική εκπαίδευση.

 Χρειάζεται κανείς, για να μπορέσει να υπερνικήσει όλα τα ενδεχόμενα εμπόδια που θα βρεθούν στο δρόμο του, να είναι οπλισμένος με την αναγκαία θεωρητική κατάρτιση την οποία με την αμέριστη συμπαράσταση των συνεργατών του θα μεταποιήσει σε πράξη και ενέργεια, που θα αποφέρει τα μέγιστα δυνατά οφέλη, τα οποία δικαιούται και αξίζει το ελληνικό σχολείο και μέσω αυτού οι μικροί και μεγαλύτεροι μαθητές, που λαχταρούν να αποκομίσουν τα οφέλη του. Η εύρυθμη λειτουργία του δημοτικού σχολείου, συνεπώς, είναι απόλυτα εξαρτώμενη από το διευθυντή της σχολικής μονάδας που, με τη στάση του και τις ενέργειές του, μπορεί να  την κατευθύνει σε ασφαλή μέρη δημιουργίας και προσφοράς στην ελληνική κοινωνία. 

Από τα παραπάνω είναι οφθαλμοφανές ότι ο διευθυντής του δημοτικού σχολείου έχει να επιτελέσει ένα πολύ σημαντικό και σοβαρό ρόλο που, σε τελική ανάλυση, έχει αντίκτυπο στο παρόν και στο μέλλον της ελληνικής κοινωνίας. Τεράστια είναι, συνεπώς, η συμβολή του στην ομαλή και απρόσκοπτη λειτουργία του δημοτικού σχολείου και ως τέτοια τον καθιστά σημαντικότατο παράγοντα επίτευξης των σκοπών και στόχων της σχολικής μονάδας. 

Δεν πρέπει, όμως, ποτέ, να ξεχνάμε ότι ο διευθυντής του σχολείου ως άνθρωπος και μέσα στα πλαίσια της σύγχρονης δημοκρατίας δεν μπορεί να ολοκληρώσει την πολυσήμαντη αποστολή του, εάν δεν έχει αρωγούς σε αυτή του την προσπάθεια τους συνεργάτες του, που δεν είναι άλλοι από τους εκπαιδευτικούς, που απαρτίζουν το ανθρώπινο εκπαιδευτικό δυναμικό του κάθε σχολείου και οι οποίοι ασκούν και οι ίδιοι με τη σειρά τους μια μορφή διοίκησης στους μαθητές τους. Η αγαστή συνεργασία των δύο αυτών παραγόντων του δημοτικού σχολείου αυξάνει στο έπακρο τις δυνατότητες επιτυχίας στην αποστολή του και στην επίτευξη των σκοπών και των στόχων του με όσο το δυνατόν καλύτερα αποτελέσματα. Άλλωστε σχετικές έρευνες με τον τρόπο άσκησης της εξουσίας στα σχολεία αναφέρουν ότι ο αυταρχικός τρόπος τείνει να μειώσει την ικανοποίηση και την παραγωγικότητα των εργασιών.Εάν προσθέσουμε στα παραπάνω και την ομαλή ένταξη, λειτουργία και συνεισφορά των μαθητών, οι οποίοι ορθά κατευθυνόμενοι και συνεπικουρούμενοι από τους εκπαιδευτικούς μπορούν να προσφέρουν από την πλευρά τους στην ομαλή και καλή λειτουργία του εκπαιδευτικού οργανισμού, καθώς επίσης και τη συμμετοχή του συλλόγου γονέων και κηδεμόνων που μπορεί, σίγουρα, να βοηθήσει με τις διάφορες δραστηριότητές του, τότε έχουμε όλα τα εχέγγυα ενός καλά λειτουργούντος σχολείου, το οποίο δε θα είναι κενό και κατά επίφαση γράμμα της εκπαιδευτικής διαδικασίας αλλά ένας ζωντανός και συνεχώς βελτιούμενος  οργανισμός, που θα λειτουργεί σε θεμιτά πλαίσια, τα οποία θα οδηγούν στην πρόοδό του δραστηριοποιώντας κατάλληλα και προς όφελός του όλους τους παράγοντες που τον απαρτίζουν. 

Φυσικά στην κορυφή της πυραμίδας των παραγόντων που απαρτίζουν το δημοτικό σχολείο βρίσκεται ο διευθυντής του, ο οποίος, για να φέρει εις πέρας τη δύσκολη αποστολή του οφείλει να ακολουθήσει μία σειρά καθηκόντων τα οποία προβλέπονται στο νόμο 1566/85 και να προσπαθήσει με όλες του τις δυνάμεις να τα εκτελέσει. 

Στη συνέχεια αναφέρονται αναλυτικά τα καθήκοντα του διευθυντή του δημοτικού σχολείου, όπως αυτά έχουν οριστεί στα άρθρα 27-32 του παραπάνω νόμου. Πρέπει να διευκρινιστεί ότι έχουν παραλειφθεί οι σχετικές αναφορές στα καθήκοντα των διευθυντών των σχολικών μονάδων της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, αφού είναι έξω από το θέμα που διαπραγματεύεται η παρούσα εργασία. Κρίθηκε σκόπιμο, λοιπόν, οι αναφορές στα καθήκοντα που αφορούν αποκλειστικά και μόνο τους διευθυντές των σχολικών μονάδων της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης να παραλειφθούν και να αναφερθούν τα καθήκοντα που προβλέπονται για τους διευθυντές των σχολικών μονάδων της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης.

2. Καθήκοντα του Διευθυντή δημοτικού σχολείου

2.1 Άρθρο 27

Έργο των Διευθυντών των σχολικών μονάδων

Ο Διευθυντής βρίσκεται στην κορυφή της σχολικής κοινότητας και είναι διοικητικός αλλά και επιστημονικός –παιδαγωγικός υπεύθυνος στο χώρο αυτό. Πιο συγκεκριμένα:  

· Καθοδηγεί τη σχολική κοινότητα να θέσει υψηλούς στόχους και να εξασφαλίσει τις προϋποθέσεις για την επίτευξή τους για ένα σχολείο δημοκρατικό και ανοικτό στην κοινωνία.

· Καθοδηγεί και βοηθάει τους εκπαιδευτικούς στο έργο τους και ιδιαίτερα τους νεότερους, αναλαμβάνει πρωτοβουλίες εκπαιδευτικού και παιδαγωγικού χαρακτήρα και οφείλει να αποτελεί παράδειγμα.

· Φροντίζει ώστε το σχολείο να γίνει στοιχειώδης μονάδα επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών σε θέματα διοικητικά, παιδαγωγικά και επιστημονικά.

· Διευθύνει τους εκπαιδευτικούς και συντονίζει το έργο τους. Συνεργάζεται μαζί τους ισότιμα και με πνεύμα αλληλεγγύης (primus inter pares). Διατηρεί και ενισχύει τη συνοχή του Συλλόγου Διδασκόντων, αμβλύνει τις αντιθέσεις, ενθαρρύνει τις πρωτοβουλίες των εκπαιδευτικών, εμπνέει και παρέχει θετικά κίνητρα σ’ αυτούς.

· Ελέγχει την πορεία των εργασιών και κατευθύνει τους εκπαιδευτικούς ώστε να ανταποκρίνονται έγκαιρα στις υποχρεώσεις που ανέλαβαν. Τέλος αξιολογεί τους εκπαιδευτικούς, όπως η νομοθεσία ορίζει, έχοντας ως γνώμονα της αξιολόγησής του τους σκοπούς οι οποίοι περιγράφονται στο άρθρο 8 παρ.4 του παρόντος.

2.2 Άρθρο 28

Γενικά καθήκοντα και αρμοδιότητες των Διευθυντών σχολείων

Ο Διευθυντής και ο Προϊστάμενος σχολείου της Πρωτοβάθμιας συνεργάζεται με τους Σχολικούς Συμβούλους, τα Στελέχη της Διοίκησης, τους εκπαιδευτικούς, καθώς και τους μαθητές και τους γονείς για την από κοινού επίτευξη των εκπαιδευτικών στόχων. Ενθαρρύνει το διδακτικό προσωπικό να αναλαμβάνει πρωτοβουλίες οι οποίες συμβάλλουν στη διαπαιδαγώγηση ελεύθερων, υπεύθυνων, δημοκρατικών και ευαισθητοποιημένων πολιτών. Ειδικότερα:

· Εκπροσωπεί το σχολείο σε όλες τις σχέσεις του με τους τρίτους.

· Παραμένει στο σχολείο όλες τις εργάσιμες ώρες και είναι υπεύθυνος για την ομαλή λειτουργία του σχολείου και το συντονισμό της σχολικής ζωής.

· Εφαρμόζει τους νόμους, τα προεδρικά διατάγματα, τις εγκυκλίους και τις υπηρεσιακές εντολές των Στελεχών Διοίκησης, είναι υπεύθυνος για την τήρησή τους και υλοποιεί τις αποφάσεις του Συλλόγου των Διδασκόντων.

· Προωθεί σε συνεργασία με το Σύλλογο Διδασκόντων, το Διευθυντή Εκπαίδευσης ή Προϊστάμενο Γραφείου και τους Σχολικούς Συμβούλους τη λειτουργία τμημάτων Πρόσθετης Διδακτικής Στήριξης, Ενισχυτικής Διδασκαλίας, τάξεων υποδοχής, φροντιστηριακών τμημάτων, τμημάτων διευρυμένου ωραρίου, Ολοήμερου σχολείου και των λοιπών εκπαιδευτικών καινοτομιών και έχει την ευθύνη για την οργάνωση και τη λειτουργία αυτών.

· Συγκροτεί με πράξη του τις επιτροπές για τις εξετάσεις, για τη συγκέντρωση των δικαιολογητικών και την έκδοση των αποτελεσμάτων και όσες άλλες προβλέπονται για τη λειτουργία του σχολείου.

· Συντάσσει τις αξιολογικές εκθέσεις για το διδακτικό και διοικητικό προσωπικό, όπως προβλέπει η νομοθεσία.

· Ενημερώνει το διδακτικό προσωπικό, τους γονείς και τους μαθητές για την εκπαιδευτική πολιτική, τους στόχους και το έργο του σχολείου.

· Έχει την παιδαγωγική ευθύνη για τη διαμόρφωση θετικού κλίματος στο σχολείο και για την ανάπτυξη αρμονικών σχέσεων ανάμεσα στα μέλη της σχολικής κοινότητας.

· Ενημερώνει τους νεοδιόριστους, τους αναπληρωτές και τους ωρομίσθιους εκπαιδευτικούς σχετικά με τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις και τους χορηγεί αντίγραφα των βασικών νόμων, αποφάσεων και εγκυκλίων σχετικών με την εκπαίδευση.

· Στην περίπτωση που υπηρετούν στο σχολείο περισσότεροι του ενός Υποδιευθυντές καταμερίζει τις αρμοδιότητες και τις εργασίες  σ’ αυτούς.

· Είναι υπεύθυνος σε συνεργασία με τον Υποδιευθυντή, το γραμματέα του σχολείου και τον αρμόδιο εκπαιδευτικό για την τήρηση της αλληλογραφίας του σχολείου και των πάσης φύσεως βιβλίων και εντύπων που προβλέπονται από το νομοθετικό πλαίσιο.

· Φροντίζει για τη λήψη κάθε μέτρου το οποίο μπορεί να συμβάλλει στην καλύτερη λειτουργία του σχολείου.

· Οι Διευθυντές των συστεγαζόμενων σχολείων στις κοινές συνεδριάσεις των συλλόγων λαμβάνουν υπόψη όσα περιγράφονται στο άρθρο 39 παρ.14 του παρόντος.

2.3 Άρθρο 29

Καθήκοντα και αρμοδιότητες των Διευθυντών σε σχέση με το Σύλλογο των Διδασκόντων

Ο Διευθυντής της σχολικής μονάδας:

· Προσκαλεί τα μέλη του Συλλόγου στις συνεδριάσεις, στις οποίες και προεδρεύει. Καταρτίζει την ημερήσια διάταξη και εισηγείται ο ίδιος ή αναθέτει την εισήγηση θεμάτων σε άλλον εκπαιδευτικό.

· Σε συνεδρίαση του Συλλόγου των Διδασκόντων εισηγείται την κατανομή των πρόσθετων εξωδιδακτικών εργασιών. Αξιοποιεί δημιουργικά τις δυνατότητες όλου του προσωπικού μέσα στο πλαίσιο των διακριτών ρόλων και αρμοδιοτήτων του.

· Σε συνεργασία με τους διδάσκοντες έχει την ευθύνη της σύνταξης του ωρολογίου προγράμματος του σχολείου με γνώμονα την αποδοτική λειτουργία του.

· Ενημερώνει το Σύλλογο των Διδασκόντων για το έργο της σχολικής επιτροπής. Μεριμνά μαζί με το Σύλλογο των Διδασκόντων για τη συντήρηση και λειτουργία των σχολικών εγκαταστάσεων καθώς και την προμήθεια των απαραίτητων εποπτικών μέσων διδασκαλίας.

· Είναι υπεύθυνος, μαζί με τους εκπαιδευτικούς, για την καθαριότητα και την αισθητική των χώρων του διδακτηρίου, καθώς και για την προστασία της υγείας και ασφάλειας των μαθητών.

· Ενημερώνει το Σύλλογο των Διδασκόντων για την εκπαιδευτική νομοθεσία, τις εγκυκλίους και τις αποφάσεις που αφορούν τη λειτουργία του σχολείου και την εφαρμογή των προγραμμάτων εκπαίδευσης.

· Συμβάλλει στη δημιουργία κλίματος δημοκρατικής συμπεριφοράς των διδασκόντων και των μαθητών και είναι υπεύθυνος σε συνεργασία με τους διδάσκοντες για την τήρηση της πειθαρχίας.

· Φροντίζει να καλύπτονται οι διδακτικές ώρες σε περίπτωση απουσίας εκπαιδευτικών, τροποποιώντας το ημερήσιο πρόγραμμα διδασκαλίας ή αναθέτοντας την κάλυψη του κενού σε διαθέσιμο εκπαιδευτικό.

· Είναι υπεύθυνος για τη διανομή των διδακτικών βιβλίων σε συνεργασία με τον Υποδιευθυντή του σχολείου και τον ορισθέντα εκπαιδευτικό.

· Σε συνεργασία με τους διδάσκοντες καταρτίζει το πρόγραμμα ενημέρωσης των γονέων.

· Συνεργάζεται με τους διδάσκοντες για τον ορισμό των θεμάτων των εξετάσεων, ορίζει τους επιτηρητές και είναι υπεύθυνος για την τήρηση των σχετικών με τις εξετάσεις διατάξεων.

· Παρέχει στους διδάσκοντες συγκεκριμένες οδηγίες για να ανταποκρίνονται στα καθήκοντά τους, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις.

· Απευθύνει στους διδάσκοντες, όταν είναι απαραίτητο, συστάσεις με πνεύμα συναδελφικής αλληλεγγύης. Εάν, όμως, κάποιοι δεν ανταποκρίνονται στις υποχρεώσεις και τα καθήκοντά τους και οι προσπάθειές του μένουν χωρίς αποτέλεσμα, ενημερώνει σχετικά το Σύλλογο των Διδασκόντων, το διοικητικό του Προϊστάμενο και τον αρμόδιο Σχολικό Σύμβουλο. Εφόσον, παρ’ όλα αυτά, δεν υπάρξει αποτέλεσμα, αναφέρεται γραπτά στο Διευθυντή Εκπαίδευσης ή τον Προϊστάμενο του Γραφείου.

· Ενημερώνεται για τους λόγους απουσίας του διδακτικού προσωπικού από το σχολείο και από τις συνεδριάσεις του Συλλόγου των Διδασκόντων και ενεργεί σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις, όταν συντρέχει λόγος.

· Είναι υπεύθυνος για την κάλυψη του υποχρεωτικού ωραρίου εβδομαδιαίας διδασκαλίας από όλους τους εκπαιδευτικούς. Σε περίπτωση αντικειμενικής αδυναμίας για τη συμπλήρωση αυτή ενημερώνει άμεσα τον Προϊστάμενο Γραφείου ή το Διευθυντή Εκπαίδευσης.

2.4 Άρθρο 30

Καθήκοντα και αρμοδιότητες των Διευθυντών των σχολείων σε σχέση με τους Σχολικούς Συμβούλους, το Διευθυντή Εκπαίδευσης και τον Προϊστάμενο του Γραφείου

Ο Διευθυντής της σχολικής μονάδας:

· Σε συνεργασία με το Σύλλογο των Διδασκόντων και τους Σχολικούς Συμβούλους προωθεί τα επιμορφωτικά προγράμματα που γίνονται για το διδακτικό προσωπικό και συμμετέχει σε αυτά. Ο ίδιος έχει την ευθύνη της οργάνωσής τους.

· Συνεργάζεται με τους Σχολικούς Συμβούλους ή το Διευθυντή Εκπαίδευσης ή τον Προϊστάμενο Γραφείου ή προκαλεί συσκέψεις με αυτά  για την αντιμετώπιση προβλημάτων που αντιμετωπίζει η σχολική μονάδα.

· Αναλαμβάνει, σε συνεργασία με τους αρμόδιους Σχολικούς Συμβούλους, πρωτοβουλίες για τη βοήθεια των νέων εκπαιδευτικών στο διδακτικό τους έργο.

· Ενημερώνει τον αρμόδιο Σχολικό Σύμβουλο και το Διευθυντή Εκπαίδευσης ή τον Προϊστάμενο Γραφείου για την πραγματοποίηση μορφωτικών ή άλλων πολιτιστικών επισκέψεων σε χώρους ιστορικής και πολιτιστικής αναφοράς και σε παραγωγικές επιχειρήσεις. 

· Ενημερώνει έγκαιρα το Διευθυντή Εκπαίδευσης ή τον Προϊστάμενο του Γραφείου για τις ελλείψεις σε διδακτικό προσωπικό.

2.5 Άρθρο 31                                                                                           

Καθήκοντα και αρμοδιότητες των Διευθυντών σχολείων σε σχέση με τους μαθητές

Ο Διευθυντής της σχολικής μονάδας:

· Συγκροτεί τον αριθμό των τμημάτων κάθε τάξης, όπως η νομοθεσία προβλέπει, και κατανέμει τους μαθητές στα τμήματα, με βάση τη νομοθεσία και σύμφωνα με τις αρχές της παιδαγωγικής, χωρίς κοινωνικούς αποκλεισμούς.

· Υπογράφει τους τίτλους σπουδών ως υπεύθυνος και συνυπογράφουν ως συνυπεύθυνοι ο εκπαιδευτικός που συνέταξε τον τίτλο και οι διδάσκοντες, εφόσον απαιτείται.

· Συνεργάζεται με τις μαθητικές κοινότητες για την οργάνωση της σχολικής ζωής μέσα σε κλίμα κατανόησης και υπευθυνότητας.

· Εφαρμόζει τις ισχύουσες διατάξεις για την υποχρεωτική φοίτηση των μαθητών στο σχολείο.

· Συντελεί στη διαμόρφωση συνθηκών φιλικού παιδαγωγικού κλίματος μεταξύ μαθητών και διδασκόντων.

· Διενεργεί και ανανεώνει τις εγγραφές των μαθητών από τάξη σε τάξη.

· Εφαρμόζει τις διαδικασίες που προβλέπονται από τις κείμενες διατάξεις για την εγγραφή μαθητών αδήλωτων στα μητρώα ή δημοτολόγια.

· Εγκρίνει τις μετεγγραφές των μαθητών, όπως προβλέπεται και έχει την ευθύνη για τη φύλαξη των στοιχείων εγγραφής στο αρχείο του σχολείου.
2.6 Άρθρο 32

Καθήκοντα και αρμοδιότητες των Διευθυντών σε σχέση με τα όργανα λαϊκής συμμετοχής και τους άλλους συντελεστές εκπαίδευσης

Ο Διευθυντής της σχολικής μονάδας:

· Καλεί τα μέλη του Σχολικού Συμβουλίου στις συνεδριάσεις του οργάνου με γραπτή πρόσκληση που την απευθύνει τρεις (3) τουλάχιστον ημέρες νωρίτερα και καταρτίζει την ημερήσια διάταξη ύστερα από εισηγήσεις των οργάνων που μετέχουν στο Σχολικό Συμβούλιο, σύμφωνα με το άρθρο 51 του Ν. 1566/85.
· Καλεί τους γονείς και κηδεμόνες των μαθητών για ενημέρωση και συμμετέχει στις συνεδριάσεις τους, όταν προσκαλείται και το θεωρεί αναγκαίο.
· Δίνει πληροφορίες σε κάθε πολίτη που έχει έννομο συμφέρον σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις και δεν τον παραπέμπει σε άλλες υπηρεσίες για θέματα που εκείνος οφείλει να γνωρίζει. 
3. Διαπιστώσεις σχετικά με τα καθήκοντα του Διευθυντή του δημοτικού σχολείου, σύμφωνα με τα άρθρα 27- 32 του νόμου 1566/85

Εξετάζοντας τα προαναφερόμενα άρθρα του νόμου 1566/85 που ορίζουν τα καθήκοντα του διευθυντή του δημοτικού σχολείου διαπιστώνουμε την πολυπλοκότητα του ρόλου, που καλείται να επιτελέσει ένας διευθυντής δημοτικού σχολείου.

Ξεκινώντας από το άρθρο 27 γίνεται εξαρχής σαφές ότι ο ρόλος του διευθυντή είναι πολυδιάστατος, καθώς έχει να επιτελέσει έργο διοικητικό αλλά και επιστημονικό –παιδαγωγικό. Ως διοικητικός πρέπει να έχει τα απαραίτητα προσόντα, για να καθοδηγήσει τη σχολική κοινότητα και να την κατευθύνει σε υψηλούς στόχους, που πρέπει να επιτευχθούν προς όφελος των μαθητών. Σημειώνεται ότι η επαγγελματική ικανότητα ενός προϊσταμένου, για να είναι θετική, πρέπει να είναι το αποτέλεσμα δύο σημαντικών μεταβλητών: της διοικητικής πείρας που πρέπει να διαθέτει ένας προϊστάμενος και της άρτιας επιστημονικής κατάρτισης πάνω σε θέματα της αρμοδιότητάς του. 

Στο σημείο αυτό απαραίτητη είναι η επισήμανση της ελλιπούς εκπαίδευσης των διευθυντών των δημοτικών σχολείων της χώρας μας, όσον αφορά την απαραίτητη προϋπάρχουσα κατάρτισή τους, πριν ακόμη κληθούν να υπηρετήσουν την εκπαίδευση από τη νευραλγική και πολυσήμαντη θέση του διευθυντή. Είναι κοινός τόπος ότι οι εν ενεργεία διευθυντές των δημοτικών σχολείων μικρή επιστημονική κατάρτιση διαθέτουν πάνω στο διοικητικό πεδίο.  Για να φέρουν εις πέρας αποτελεσματικά το έργο τους, στηρίζονται, κυρίως, στην πρώτη μεταβλητή, που αφορά στη διοικητική πείρα, την οποία αποκτούν, υπηρετώντας ως διευθυντές,  με την πάροδο των ετών.  

Η όποια παρεχόμενη επιστημονική κατάρτιση σε θέματα σχετικά με τη διοίκηση εκπαιδευτικών οργανισμών συντελείται, κυρίως, σε προπτυχιακό επίπεδο. Από εκεί και μετά ο εκπαιδευτικός, που υπηρετεί ως δάσκαλος και είναι εν δυνάμει, στην εξελικτική επαγγελματική του πορεία, διευθυντής, λίγες ευκαιρίες έχει να επιμορφωθεί, σχετικά με τα τρέχοντα θέματα διοίκησης μέσα από διάφορα επιμορφωτικά σεμινάρια, τα οποία, μάλιστα, πολλές φορές παρακολουθεί με δική του πρωτοβουλία. 

Υπάρχουν σίγουρα περιπτώσεις και παραδείγματα εκπαιδευτικών, οι οποίοι έγιναν διευθυντές, γνωρίζοντας ελάχιστα επάνω στη διοίκηση και αυτά που έμαθαν έγιναν κτήμα τους, παρακολουθώντας την πορεία άλλων συναδέλφων, οι οποίοι διατελούσαν το ρόλο του διευθυντή στα σχολεία, όπου υπηρετούσαν ως δάσκαλοι. 

Η αλήθεια είναι βέβαια ότι τα τελευταία χρόνια αυξάνονται τα γνωστικά αντικείμενα που αφορούν τη διοίκηση σχολικών μονάδων, αλλά αυτό αφορά τους μελλοντικούς διευθυντές των ελληνικών δημοτικών σχολείων. Η κατάσταση με τους εν ενεργεία υπηρετούντες διευθυντές των δημοτικών σχολείων και τους υποψήφιους διευθυντές, που έχουν, ήδη, αρκετά χρόνια υπηρεσίας ως δάσκαλοι είναι αυτή που περιγράφηκε στα προλεγόμενα. Μια περιήγηση στις ιστοσελίδες των Παιδαγωγικών Τμημάτων Δημοτικής Εκπαίδευσης της χώρας μας μάς παρουσιάζει την κατάσταση, που επικρατεί στον τομέα σπουδών σχετικών με την οργάνωση και διοίκηση των δημοτικών σχολείων και μας οδηγεί στο συμπέρασμα ότι, παρ’ όλη τη σχετική πρόοδο στις  σπουδές οργάνωσης και διοίκησης της εκπαίδευσης, οι σπουδές αυτές παρουσιάζονται ελλιπείς, τουλάχιστον, όσον αφορά την εμπεριστατωμένη και επαρκή επιστημονική κατάρτιση των εκπαιδευτικών, που θα κληθούν κάποια στιγμή να επανδρώσουν διευθυντικές θέσεις στα δημοτικά σχολεία.

 Ως αντιστάθμισμα βεβαίως στην ελλειμματική επιστημονική τους κατάρτιση οι  εν ενεργεία διευθυντές των δημοτικών σχολείων αντιπαραθέτουν την πρώτη μεταβλητή, που πρέπει να διαθέτει ένας προϊστάμενος: τη διοικητική πείρα.

Επομένως, οι διευθυντές με μεγάλη προϋπηρεσία,  οπωσδήποτε μειώνουν τις όποιες αδυναμίες έχουν στην άσκηση των διοικητικών καθηκόντων τους, όντας πολύ έμπειροι, δεν μπορεί, όμως, να ισχύει το ίδιο και για διευθυντές, που μόλις άρχισαν να ασκούν τα καθήκοντά τους ή έχουν μικρή προϋπηρεσία. 

Σε κάθε περίπτωση, η διεύθυνση ενός δημοτικού σχολείου είναι πολύ σοβαρή υπόθεση, για να επαφίεται αποκλειστικά και μόνο στην εμπειρία, που αποκτούν με την πάροδο του χρόνου οι εκάστοτε διευθυντές. Η πολιτεία οφείλει να πάρει όλα τα απαραίτητα μέτρα, για να καταρτιστούν και να επιμορφωθούν επιστημονικά όλοι οι εκπαιδευτικοί σε διοικητικά και οργανωτικά θέματα, που αφορούν τις σχολικές μονάδες, αφού όλοι οι εκπαιδευτικοί, κατά τα ισχύοντα, είναι σε θέση κάποτε να διεκδικήσουν και να αναλάβουν κάποια διευθυντική θέση σε κάποιο σχολείο. 

Μία καλή μέθοδο αναπλήρωσης των όποιων κενών σε επιστημονική κατάρτιση, όχι μόνο των Διευθυντών αλλά και των υπόλοιπων εκπαιδευτικών των σχολικών μονάδων, θα μπορούσε να αποτελέσει η εξ αποστάσεως επιμόρφωση.

Η εξ αποστάσεως επιμόρφωση των εκπαιδευτικών βρίσκεται στην ημερήσια συζήτηση για την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών. Από πανεπιστημιακούς φορείς προωθείται τόσο στην κατάρτιση όσο και στην επιμόρφωση των εκπαιδευτικών.

Στην ελληνική περίπτωση η πρώτη προσπάθεια έγινε από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο που οργάνωσε το Κέντρο Εξ Αποστάσεως Επιμόρφωσης, μέσω του οποίου παρέχονται υπηρεσίες ενδοσχολικής και από απόσταση επιμόρφωσης στους εκπαιδευτικούς της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. Τα πεδία που φαίνεται να αποτελούν προτεραιότητα στην επιμόρφωση των εκπαιδευτικών είναι: α) κατάρτιση των εκπαιδευτικών στη διδακτική για συγκεκριμένους τομείς σπουδών β) βελτίωση των διδακτικών μεθόδων και γ) κατάρτιση στη διοίκηση, διαχείριση των σχολικών μονάδων και την επίλυση προβλημάτων. Μετά την επιλογή τους και πριν από την τοποθέτησή τους οι διευθυντές, υποδιευθυντές σχολικών μονάδων να παρακολουθούν επιμορφωτικό πρόγραμμα που θα μπορούσε να υλοποιηθεί με τη μέθοδο εξ αποστάσεως η οποία ενδείκνυται ειδικά και για την επιμόρφωση των προϊσταμένων των σχολικών μονάδων, που κατά κανόνα είναι νέοι εκπαιδευτικοί και βρίσκονται σε απομακρυσμένα σχολεία.   

Τα προαναφερόμενα αποτελούν οπωσδήποτε μια νότα αισιοδοξίας προς την κατεύθυνση της βελτίωσης της κατάστασης που επικρατεί στο ελληνικό σχολείο, όπου είναι κοινώς διαπιστωμένη η έλλειψη επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών, οι οποίοι αποτελούν, σαφώς, έναν από τους σημαντικότερους παράγοντες της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Ευχής έργο θα είναι τέτοιες προσπάθειες να συνεχιστούν, να ευδοκιμήσουν και να παγιωθούν στον ελληνικό εκπαιδευτικό ορίζοντα. 

4. Γενικά συμπεράσματα σχετικά με τα καθήκοντα των διευθυντών

Από την προσεκτική ανάγνωση και μελέτη των προαναφερόμενων καθηκόντων διευθυντών σχολικών μονάδων και στην περίπτωση, που μας ενδιαφέρει, διευθυντών δημοτικών σχολείων προκύπτουν αρκετά συμπεράσματα, τα οποία αποκαλύπτουν την ιδιαίτερη βαρύτητα του ρόλου του διευθυντή, ο οποίος, εύλογα, θα μπορούσε να χαρακτηριστεί βαρόμετρο για την καλή λειτουργία μιας σχολικής μονάδας και η παρουσία του καταλυτική για την πρόοδο του σχολείου και κατά συνέπεια των μαθητών του, αφού το σχολείο αυτούς καλείται να υπηρετήσει, δίνοντάς τους στο μέτρο του δυνατού όλα τα απαραίτητα εφόδια, για να καταφέρουν να ανταποκριθούν, όσο γίνεται καλύτερα, στις απαιτήσεις της ζωής, που ξετυλίγεται μπροστά τους.

 Καταρχάς ο διευθυντής έχει πολλαπλές και σύνθετες ευθύνες και υποχρεώσεις, οι οποίες καθιστούν το έργο του εξαιρετικά δύσκολο και, οπωσδήποτε, για να αυξηθούν οι πιθανότητες επιτυχίας σ’ αυτό, πρέπει να είναι πολύ καλά καταρτισμένος και να έχει στη διάθεσή του πολλά εφόδια, τα οποία, ανά πάσα στιγμή, θα μπορεί να χρησιμοποιήσει κατάλληλα, για να αντιμετωπίσει τις μεγάλες ή έστω τις μικρότερες, αλλά πάντα σημαντικές, δυσκολίες, που συνεπάγεται η διοίκηση ενός  πολυσύνθετου και απαιτητικού οργανισμού, όπως είναι το σχολείο. 

Είναι, σχεδόν, σίγουρο ότι ένας εκπαιδευτικός, που αναλαμβάνει διευθυντικό ρόλο και δεν έχει στη φαρέτρα του τα απαραίτητα όπλα, για να ανταποκριθεί στο ρόλο του, λίγες πιθανότητες επιτυχίας της αποστολής του έχει και αυτό συνεπάγεται την παρακώλυση των εκπαιδευτικών διαδικασιών. Ένα τόσο σημαντικό και δύσκολο έργο δε θα μπορούσε να προχωρήσει, εάν ο διευθυντής του σχολείου στηριζόταν αποκλειστικά και μόνο στις δικές του δυνάμεις όσο καλά επιστημονικά καταρτισμένος κι αν ήταν και όσο μεγάλη διοικητική πείρα και αν διέθετε. Στην εποχή μας, που η δημοκρατία έχει καταξιωθεί και εδραιωθεί, κανένας ηγέτης, όσο ικανός κι αν είναι, δεν μπορεί να λειτουργήσει εποικοδομητικά, αν είναι εντελώς μόνος του. 

Επομένως, κρίνεται απαραίτητη η συνεργασία του διευθυντή του δημοτικού σχολείου με τους υφισταμένους του και, μάλιστα, η συνεργασία που στηρίζεται σε κλίμα αμοιβαίας εμπιστοσύνης, αλληλεγγύης και αλληλοβοήθειας. Αυτό προϋποθέτει ο διευθυντής να έχει ικανότητα να διαχειρίζεται με ευχέρεια τις διαπροσωπικές σχέσεις. Ο διευθυντής για να εκτελεί επιτυχώς τα διοικητικά καθήκοντά του πρέπει να ξέρει να επικοινωνεί με τους ανθρώπους, δηλαδή να κατανοεί τους μηχανισμούς συμπεριφοράς που λειτουργούν σε διάφορες περιπτώσεις και να αξιοποιεί αυτή τη γνώση για να «επηρεάζει» ή να «καθοδηγεί» άτομα ή ομάδες. 

Αναγκαία κρίνεται και η κατά το δυνατότερο αγαστή συνεργασία του διευθυντή του δημοτικού σχολείου με τους προϊσταμένους του, τους σχολικούς συμβούλους, τους μαθητές, τους γονείς και εν γένει με  όλους τους παράγοντες, που σχετίζονται άμεσα ή έμμεσα με αυτό, για να μπορέσει να αντεπεξέλθει ικανοποιητικά σε ένα τόσο σοβαρό και δύσκολο έργο, όπως είναι η διοίκηση ενός σχολείου δημοκρατικού, πρωτοποριακού και ανοιχτού στην κοινωνία που ανταποκρίνεται ικανοποιητικά στις απαιτήσεις του σήμερα και προσανατολίζεται στο αύριο με όραμα δημιουργίας.
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